Etude Biblique 15 – Evangile de Matthieu, chapitre 5 (v.13 à 48) 
Après les Béatitudes, le "sermon sur la montagne" - sans doute composé par Matthieu en regroupant divers enseignements du Christ - se poursuit:
"Vous êtes le sel de la terre, et la lumière du monde". 
Puis vient le passage sur "l'accomplissement"... et le dépassement, de la Loi juive:
"Pas une lettre, pas un point sur un i" de la Loi ne passera. Mais il ajoute: "Si votre fidélité à la volonté de Dieu (votre 'justice') ne dépasse pas celle des scribes et des Pharisiens, vous n'entrerez pas dans le royaume".
Jésus poursuit: "Il a été dit... moi je vous dis". Or c'est la parole de Dieu au Sinaï dont il s'agit... Jésus se place ici sur le même plan: il affirme son autorité supérieure à celle de Moïse; divine en fait. 
Ce qui suit va jusqu'à l'extrême: appeler son frère "imbécile" est en effet assez banal; eh bien, cela mérite de réunir le Sanhédrin! Etc. 
Exagération volontaire, mais réalité du péché: qui jalouse son frère peut aller jusqu'au meurtre; qui convoite une femme peut finir par la violer, etc.
- Adultère: si un homme regarde une femme avec convoitise, il a déjà commis l'adultère dans son coeur.
- Si ton oeil entraîne ta chute, arrache le! Idem, coupe ta main.
- Répudiation: Quiconque répudie sa femme - "sauf union illégitime" - la pousse à l'adultère.
- Pas de serment: Dites "oui" ou "non"; tout le reste vient du Malin.
- Oeil pour oeil? Au contraire, tends l'autre joue.
- Aimez vos ennemis: si vous aimez ceux qui vous aiment, les païens n'en font-ils pas autant? "Soyez parfaits comme votre père céleste est parfait".
---------
Remarques
- Le "sel" sert à la fois à conserver (surtout à cette époque ancienne), et à donner du goût: c'est le rôle du disciple.
- "Pas un i (un iota) de la Loi ne passera" jusqu'à ce que ... tout soit accompli... Mais accomplir, c'est rendre complet, faire atteindre la perfection, et c'est ce que fait la loi d'amour, qui dépasse "la justice pratiquée par les pharisiens".
- Adultère: Jésus parle de l'homme adultère, alors qu'à l'époque on parlait en général de la femme adultère...
- "Arrache ton oeil":  l'oeil et la main, véhicules du désir et de l'action; les arrêter avant qu'il soit trop tard. 
- Répudiation: Luc, qui écrit en milieu gréco-romain, parle aussi de la répudiation de l'homme par la femme. L'exception prévue par Matthieu concerne ce qu'il appelle (en grec) "porneia", sans doute le concubinage. Le concubinage est un état d "union illégitime": traduction la plus courante de ce verset dans les Bibles.
- "Tends l'autre joue" n'est pas nécessairement une attitude de faiblesse. On peut aussi traduire: "Tourne-toi vers lui autrement".
- "Soyez parfaits" rejoint Deutéronome 18,13 (en version grecque): "Soyez complètement accomplis". Luc (6,36) dit pour sa part: "Soyez miséricordieux". 
