Bibletudes - Etude Biblique 22 – Evangile de Matthieu, chapitre 13 et chapitre 14 versets 1 à 21
13,1-23 C'est le début d'un "discours parabolique" qui comprendra 7 comparaisons, dont 4 propres à Matthieu. 
Au début Jésus "sort" et parle à la foule depuis une barque, puis commente (à voix moins forte?) pour ses disciples. 
Dans la première parabole, le semeur "sort" pour semer... La graine tombe en divers endroits: bord du chemin, pierres, épines, ou bonne terre. 
Les disciples demandent: "Pourquoi parles-tu en paraboles?" Jésus ne répond pas vraiment au "pourquoi" (il y a au moins deux raisons: i.seules des images peuvent faire comprendre les réalités nouvelles apportées par Jésus, et ii.c'est un chemin que propose Jésus, et les paraboles s'adressent seulement à ceux qui entrent dans la foi). Il répond: "A vous il est donné de connaître les mystères du Royaume", et ajoute "A celui qui a, il sera donné (..); à celui qui n'a pas, même ce qu'il a lui sera retiré (..) Le coeur de ce peuple s'est alourdi".
13,24-35 D'abord l'ivraie: une plante nuisible est mêlée au blé, et on ne peut pas l'arracher sans risquer d'enlever le blé avec.
Puis un sujet différent, avec d'abord la "graine de sénevé" (moutarde), petite semence, qui crée un grand arbuste; puis le "levain dans la pâte", situation du royaume, qui est enfoui au sein du monde, mais qui fera lever toute la pâte. 
A partir du verset 36, Jésus retourne "à la maison" et commence par expliquer la parabole de l'ivraie, dans un esprit "jugement dernier": "Le Fils de l'homme enverra ses anges, et ils jetteront dans la fournaise de feu tous ceux qui font le mal."
Suivent trois dernières paraboles: le trésor, et la perle rare, ont la même finalité: montrer que le royaume a une valeur infinie, et que ceux qui l'ont découvert abandonnent le reste pour lui. Enfin le filet rempli de "toutes sortes de poissons", que les anges trient à la fin des temps, est à nouveau un récit de jugement dernier.
13,53-58 Changement de sujet: Jésus va dans "sa patrie", et parle dans la synagogue. Les gens sont stupéfaits: "D'où lui viennent cette sagesse, et ces miracles? N'est-il pas le fils du charpentier? Ses frères et ses soeurs ne sont-ils pas tous chez nous?" Là, Jésus ne fit pas beaucoup de miracles, parce qu'ils ne croyaient pas.
14,1-12 Récit de la mort de Jean-Baptiste; récit "enveloppé" entre deux phrases concernant Jésus. Au début Hérode dit de lui: "Cet homme est Jean-Baptiste ressuscité des morts"; et à la fin, les disciples de Jean viennent informer Jésus.
Matthieu a commencé, à la fin du chapitre 13, à préparer la confession de Pierre (16,16 - "Tu es le Christ, le fils du Dieu vivant"): déjà à Nazareth (13,57) Jésus s'est défini comme un prophète; ici Hérode parle du retour d'un prophète, ce qui, pour ceux qui connaissent l'Ancien Testament, fait penser au nouvel Elie annoncé par Malachie (Ml 3,23) qui ouvrira les temps nouveaux. Mais Jésus a déjà dit que Jean-Baptiste est ce nouvel Elie. Alors, qui est Jésus?
Pour revenir au récit de la mort de Jean-Baptiste, tout le monde connaît la promesse faite par Hérode à la fille d'Hérodiade. Dans Matthieu, on ne dit pas que Hérode écoutait volontiers Jean-Baptiste (et était pour cette raison ennuyé de le mettre à mort). On dit en fait qu'il avait peur de le mettre à mort parce que les foules le tenaient pour un prophète. Mais il tient sa promesse et fait décapiter Jean.
14,13-21 Ayant appris la mort de Jean, Jésus "se retire" en barque. Mais les foules le suivent en longeant le rivage. Et c'est la multiplication des pains (la première - il y en a deux dans Matthieu comme dans Marc).
Tout d'abord Jésus est pris de pitié pour les foules qui l'attendent quand il débarque; il guérit les malades. Puis c'est le soir, et aux apôtres veulent renvoyer les foules; Jésus répond: "Donnez-leur vous-même à manger". Prenant les cinq pains et les deux poissons qui se trouvent là, il prononce la bénédiction puis rompant les pains, il les donne aux disciples, et les disciples à la foule. Avec les restes, on remplit douze paniers!
---------
Remarques
- Parabole de l'ivraie: 


. Le semeur n'a semé que du bon grain, et pourtant le mal est là ("C'est un ennemi qui a fait cela").


. Notre discernement n'est pas suffisant pour reconnaître à coup sûr ce qui est bien de ce qui est mal. Et le jugement appartient à Dieu seul.


. C'est une leçon de patience: accepter que le bien et le mal soient mêlés.


. On peut penser aussi à cette maxime de Tagore: "Si tu fermes la porte à l'erreur, la vérité restera dehors".

- Le royaume est caché (levain dans la pâte): l'enseignement de Jésus est caché lui aussi, même si le verset 13,35 parle de "révéler des choses cachées depuis le commencement du monde".

- Sur le jugement dernier, se reporter au texte "Sauvés?" ( http://www.plestang.com/docs/salut.doc ), pages 14 et suivantes.

- Tout abandonner pour le Royaume? En tout cas abandonner nos anciennes sécurités: voir l'épisode du jeune homme riche Mt 19,21 .

- "Sa patrie": il s'agit bien entendu de Nazareth, comme le disent les textes parallèles de Marc et Luc. C'est au moins sa patrie d'adoption (Matthieu 2,23), ou même d'origine familiale (d'après Luc).

- Joseph n'est pas nommé. Le sujet des frères de Jésus a déjà été abordé dans Bibletudes 21 (téléchargeable en http://www.plestang.com/bible/ ). Le miracle est un signe qui s'adresse à celui qui croit ou est prêt à croire.

- Dans le récit de la mort de Jean-Baptiste, le nom de la fille d'Hérodiade n'est pas donné. Ce nom, Salomé, est connu par des sources extérieures à la Bible.

- Jésus "se retire" à l'annonce de la mort de Jean: cette même expression a déjà été employée par Matthieu en 4,12 (quand Jean est arrêté), et en 12,15 (lorsque les Pharisiens tiennent conseil pour le faire périr).

- Avant la multiplication des pains, Jésus n'enseigne pas les foules: Matthieu est passé à une étape centrée sur les apôtres, et sur Pierre.

- La phrase décrivant Jésus rompant les pains est semblable à celle de l'institution de l'eucharistie. Les disciples sont ici les ministres de l'eucharistie.

- Il n'est fait mention d'aucune réaction d'admiration de la foule... Pourtant Jésus part "aussitôt", et dans l'évangile de Jean il est indiqué que les gens veulent le faire roi.
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