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Chapitre 5
1-8  Jésus monte à Jérusalem pour une fête. Dans une piscine nommée "Bézatha" de nombreux malades sont allongés sous des portiques; ils attendent que l'eau s'agite, car ils pensent qu'à ce moment-là le premier qui entrera dans l'eau sera guéri. Jésus dit à un homme paralysé: "Veux-tu guérir?" Il répond: "Je n'ai personne pour me porter dans l'eau". - "Lève-toi, dit Jésus, prends ton grabat et marche!" L'homme se lève alors; il est guéri. 
- Quel est le phénomène en cause dans cette "agitation" de l'eau? En tout cas le peuple croit que c'est une cause de miracles.  

- Il est interdit de porter quoi que ce soit le jour du Sabbat.

9-14  Or cela se passe un jour de sabbat. Les responsables juifs disent à l'homme: "Tu n'as pas le droit de porter ton grabat aujourd'hui"; l'homme explique que c'est celui qui l'a guéri qui lui a dit de le faire. Plus tard Jésus le retrouve et lui dit: "Ne pèche plus, sinon il t'arriverait pire encore".
- "Ne pèche plus": plus loin (chapitre 9) Jésus affirmera clairement que pour l'Aveugle né il n'y a pas de lien entre péché et maladie. Ici il semble dire que dans le cas de ce malade il y avait une liaison.

15-18  Les responsables juifs s'en prennent à Jésus, d'avoir fait une guérison ce jour-là. Mais lui répond: "Mon Père est toujours à l'oeuvre, et moi aussi je suis à l'oeuvre" . Dès lors ils cherchent encore plus à le faire périr, car non seulement il viole le sabbat, mais il appelle Dieu son Père.
- Faire une guérison c'est faire un travail...

- "Mon père": Quand Jésus parle de quelqu'un qui est "toujours à l'oeuvre", les juifs comprennent qu'il parle de Dieu qui, selon la pensée de l'époque, est sans cesse à l'oeuvre dans le gouvernement du monde.

19-30  Un discours de Jésus commence ici: "Le Fils fait tout ce qu'il voit faire au Père; le Père aime le Fils et lui montre tout ce qu'il fait. 
Le Fils fait vivre qui il veut. Le Père a remis tout jugement au Fils. Celui qui écoute ma parole et croit en Celui qui m'a envoyé a la vie éternelle. 
L'heure vient, et elle est là, où les morts entendront la voix du Fils de Dieu et ceux qui l'auront entendue vivront. Le Père a donné au Fils d'exercer le jugement parce qu'il est le Fils de l'homme.
Ceux qui auront fait le bien sortiront des tombeaux pour la résurrection qui mène à la vie; ceux qui auront fait le mal pour la résurrection qui mène au jugement. 
Je juge selon ce que j'entends, et mon jugement est juste car je ne cherche pas ma propre volonté, mais celle de celui qui m'a envoyé."
- "A la vie éternelle": c'est au présent. Le texte va parler à la fois de l'entrée dans la vie de l'amour par la conversion, et de la résurrection finale. 

- "Les morts entendront": double sens de l'expression, mais il s'agit d'abord de ceux qui vont entendre la parole de Jésus.

- L'expression "le Fils de l'homme" est assez fréquente chez Jean, comme dans les autres évangiles.

- "Parce qu'il est le Fils de l'homme" est une allusion claire au livre de Daniel (7,13) et au "Fils d'homme" venant sur les nuées. 

- Jugement final selon ce qu'on a fait sur terre; assez semblable à Matthieu 25.

31-47  "Si je me rendais témoignage à moi-même, mon témoignage ne vaudrait pas; mais un autre me rend témoignage. Vous avez envoyé une délégation auprès de Jean, et il a rendu témoignage à la vérité. Ce n'est pas que j'aie à recevoir le témoignage d'un homme, mais je parle ainsi pour que vous soyez sauvés. Jean fut une lampe qu'on allume et qui brille, et vous vous êtes réjouis un moment à sa lumière. 
Je possède un témoignage qui est plus grand que celui de Jean: ce sont les oeuvres que le Père m'a donné à accomplir. Le Père lui-même m'a rendu témoignage. Vous n'avez jamais entendu sa voix ni vu sa face; sa Parole ne demeure pas en vous. 
Vous scrutez les écritures pour trouver en elles la vie éternelle; ce sont elles qui rendent témoignage à mon sujet, mais vous ne voulez pas venir à moi.
Je suis venu au nom de mon Père et vous refusez de me recevoir. Qu'un autre vienne en son propre nom, et vous le croirez!
Vous tenez votre gloire les uns des autres, et ne cherchez pas la gloire qui vient de Dieu seul!
Votre accusateur sera Moïse, car c'est à mon sujet qu'il a écrit. Si vous ne croyez pas ce qu'il a écrit, comment croirez-vous ce que je vous dis?
- "Un autre me rend témoignage" - Il s'agit du Père.

- Jean est mentionné comme deuxième témoin.

- Jean, "lampe que l'on allume" - C'est une allusion à Elie, qui est décrit en ces termes dans le Siracide (48,1).

- Puis Jésus parle de son action en terme "d'oeuvres" que son Père lui a donné à accomplir. C'est peut-être une référence à Nombres 16,28 où Moïse emploie à peu près les mêmes expressions. 

- "C'est à mon sujet qu'il a écrit": Moïse était considéré comme l'auteur des cinq premiers livres de la Bible (le Pentateuque appelé aussi "La Loi"). Dans le Deutéronome, le chapitre 18 versets 15 et suivants annonce la venue d'un prophète comme Moïse; ce passage était interprêté comme l'annonce de la venue du Messie. 
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