Etude Biblique 5 – La Pâque – Exode 11 à 13

Lisez Exode chapitres 11 à 13

Au chapitre 11 Dieu annonce la dernière plaie: "Je passerai vers minuit, et tout premier né d'Egypte mourra, depuis le fils du Pharaon jusqu'au premier né de tout le bétail; mais les fils d'Israël seront épargnés; chez eux la nuit sera calme." Dieu demande aussi que les Hébreux empruntent à leurs voisins Egyptiens des objets d'argent ou d'or...

Le chapitre 12 est d'abord une description de la façon de préparer la nuit de la Pâque: "Vous choisirez un agneau ou un chevreau âgé d'un an; vous le garderez jusqu'au quatorzième jour du mois et vous l'égorgerez au coucher du soleil. On prendra de son sang pour en mettre sur les montants et le linteau des maisons. On le mangera à la hâte, les sandales aux pieds et le bâton à la main." Ce sera le passage du SEIGNEUR.

"Le sang me servira de signe, dit Dieu; sur les maisons où vous serez, le fléau destructeur ne passera pas." "D'âge en âge vous fêterez ce jour."

A partir du verset 15 la description concerne les pains sans levain: "On ne trouvera pas de levain dans vos maisons". Puis Moïse dit aux anciens: "Quand vos fils vous demanderont ce qu'est ce rite, vous leur direz: 'C'est le sacrifice de la Pâque: le Seigneur passa devant les maisons des fils d'Israël, quand il frappa l'Egypte."

Verset 29: A minuit, le SEIGNEUR frappe l'Egypte; il ne se trouve pas une maison sans un mort. Alors le Pharaon presse Moïse et les Hébreux: "Partez! Allez!". Les fils d'Israël quittent l'Egypte "au nombre d'environ six cent mille" (sans compter les femmes et les enfants). Ils partent en bon ordre.

La fin du chapitre concerne à nouveau le rituel de la Pâque: "aucun étranger n'en mangera", "aucun des os de l'animal ne sera brisé", etc.

Le chapitre 13 spécifie les règles relatives aux premiers-nés (versets 12-15): "Tout premier né mâle m'appartient". "Tu offriras en sacrifice tout animal mâle premier né; et ton fils premier-né, tu le rachèteras en offrant un sacrifice". "Quand ton fils te demandera: 'Pourquoi cela?', tu répondras: 'C'est à main forte que le Seigneur nous a fait sortir d'Egypte, de la maison de servitude; le Seigneur tua tout premier né au pays d'Egypte; c'est pourquoi j'offre au Seigneur tout mâle premier né".

A partir du verset 17 c'est le début de l'Exode. Le SEIGNEUR lui-même marche à leur tête, colonne de nuée le jour, colonne de feu la nuit.

-----------------

Remarque:

- A propos des objets d'or et d'argent empruntés par les Hébreux à leurs voisins, la Bible "De Beaumont" suggère que ce genre de prêts entre voisins pouvait être usuel à l'occasion des fêtes, à charge de revanche. Autre possibilité: l'écrivain biblique veut expliquer pourquoi dans le désert les Hébreux auront assez d'or pour construire le Veau d'or.
