Bibletudes - Etude Biblique 69 – 1° Livre des Chroniques - chapitres 13 à 16
Chapitre 13
David rassemble tout Israël pour aller rechercher l'arche, qui se trouvait depuis 20 ans dans un lieu nommé Quiriyat Yéarim. (Voir 1 Samuel 5 et 6 qui raconte comment les Philistins, qui avaient capturé l'arche, l'ont ensuite rendue à cause des malheurs que sa présence créait chez eux). Tous se mettent en route vers Jérusalem, en dansant et en jouant des instruments. Mais en chemin un de ceux qui entourent l'arche a l'impression que le chariot va verser, et met la main sur l'arche pour la retenir; il est foudroyé. Alors David a peur, et laisse l'arche dans un village, chez Oved-Edom. "Et Dieu bénit la maison d'Oved Edom".
Chapitre 14
Hiram, roi de Tyr, envoie à David des messagers, avec du bois de cèdre, des tailleurs de pierre et des charpentiers, pour lui batir une maison. David prit encore des femmes et engendra des fils et des filles. 
Les Philistins viennent à sa rencontre pour l'attaquer. David demande à Dieu: "Dois-je attaquer, et est-ce que je gagnerai?" Le Seigneur lui répond: "Va, je les livrerai entre tes mains". David les battit, et brûla leurs dieux, qu'ils avaient abandonné sur place. 
Puis à nouveau les Philistins reviennent, et David interroge Dieu. Cette fois Dieu lui dit: fais un détour, et attaque les par le côté. Cette fois encore David les battit, et sa renommée se répandit. 
Il est dit que "David engendra des fils et des filles".. parmi lesquels Salomon est mentionné; mais il n'y aura aucune allusion à l'adultère de David avec Bethsabée ni du meurtre par David du général Urie, mari de celle-ci… (cf 2 Samuel 11)

Les Chroniques présentent toujours un David bien propre, parfait.

Chapitre 15
Long récit de l'arrivée de l'arche à Jérusalem. Ce que le Chroniste ne dit pas, c'est que c'est parce qu'il a vu que la maison d'Oved-Edom avait été bénie par toute sorte de bénédictions (cf. ci-dessus chapitre 13), que David a décidé de faire venir l'arche à Jérusalem (2 Samuel 6,12).

David décide que seuls des Lévites porteront l'arche. Ils montent alors avec une procession très nombreuse, accompagnés par beaucoup d'instruments de musique; David saute et danse. A l'arrivée à Jérusalem, la fille de Saül - et femme de David - Mikal, voyant David sauter et danser, se mit à le mépriser dans son coeur.
(1 Samuel raconte ensuite comment David défend sa conduite; et le texte précise que Mikal n'eut jamais d'enfant).

Chapitre 16
David offre un sacrifice. Puis le texte reproduit longuement des extraits des psaumes 105 (104), 96 (95) et 106 (105).  Ensuite le texte indique brièvement comment David organise le culte: les lévites, chantant notamment les psaumes, devant l'arche, et les prêtres au sanctuaire de Gabaon.
Ce qui est frappant dans ce passage, c'est qu'il y est peu question des prêtres (qui jouent surtout de la trompette), mais surtout des lévites - et que David offre au moins un sacrifice (alors que Saül avait été puni par Dieu pour s'être substitué au prêtre Samuel); la situation est identique dans le livre de Samuel. Une explication - partielle - est que l'autel principal n'est pas (encore) à Jérusalem, et que les prêtres sont restés auprès de lui à Gabaon. 

