Bibletudes - Etude Biblique 71 – Livres des Chroniques:  I - chapitres 22 et suivants; II - chapitres 1 à 7
Chapitre 22
David rassemble tous les matériaux pour le Temple, ainsi que les ouvriers nécessaires. 
 Il donne ses instructions à Salomon et lui dit: "Fils, j'avais à coeur de construire moi-même le temple, mais le Seigneur m'a dit que je ne le construirais pas parce que j'ai fait de nombreuses guerres et ai du sang sur les mains." 
- On est ici semble-t-il complètement dans de "l'histoire-fiction", car si on en croit le 1° livre des Rois, aucune action préparant la construction du temple n'a eu lieu sous le règne de David. 

- Le fait même que Salomon succède à David n'était - si on en juge par les livres de Samuel et des Rois - nullement une évidence: le fils aîné, Adonias, voyant David malade et très affaibli, avait commencé à agir comme s'il était le successeur désigné. Les partisans de Salomon ont alors intrigué auprès de David, en lui mentant, pour faire désigner Salomon, que David a aussitôt fait sacrer par le grand prêtre.

- David explique que c'est parce qu'il était un homme ayant du sang sur les mains que Dieu n'a pas voulu qu'il construise le temple; ceci met en relief le caractère pacifique (en principe, car au début du chapitre II-8 il est fait mention d'une conquête) qu'aura le règne de Salomon (le nom Salomon a d'ailleurs une racine commune avec "shalom", la paix), mais en même temps ce n'est pas exact, ou du moins n'a pas été mentionné antérieurement: au chapitre 17 rien de tel n'a été dit à David par Natan de la part du Seigneur. 

Chapitres 23 à 27
 

Ces chapitres sont de longues listes de lévites, de chantres, de portiers ainsi que de chefs militaires. 

Chapitres 28-29 
David fait un discours "à tous les chefs d'Israël" (de tribus, mais aussi "de milliers et de centaines"); il répète ce qu'il a dit à Salomon (ch.22) et précise même: "Le Seigneur m'a dit que c'est mon fils Salomon qui construirait le temple". Puis il donne à Salomon le plan détaillé du temple, et ajoute (v.19): "Tout cela se trouve dans un écrit de la main du Seigneur" (phrase étonnante, non expliquée par les notes des Bibles); enfin il lui dit: "agis avec fermeté et courage; le Seigneur est avec toi". 
Puis l'assemblée bénit le Seigneur, et immole des milliers de bêtes. Ensuite Salomon est acclamé comme roi et s'assied sur le trône de David.
La vieillesse de David a été mentionnée, brièvement, au début du chapitre 23; mais ici il parle longuement, debout, à tout le peuple.

Livre II - Chapitre 1
Salomon se rend à Gabaon, car la tente de la rencontre s'y trouve - tandis que l'arche d'alliance est à Jérusalem. Il offre un millier d'holocaustes.
Puis vient le songe célèbre: Dieu apparaît cette nuit-là à Salomon, et lui dit: "Demande! Que puis-je te donner?" Et Salomon répond: "Pour gouverner ce peuple, ce dont j'ai besoin, c'est d'avoir un coeur qui écoute". 
- Les premiers actes de Salomon, d'après le livre des Rois, sont passés sous silence: il fait tuer son rival Adonias (qui il est vrai se montre impudent en demandant à se voir attribuer la jeune femme qui avait partagé en dernier le lit de David); Salomon épouse la fille (une fille?) du Pharaon ! (1 Rois 3,1) - que l'on trouvera mentionnée seulement une fois plus loin dans les Chroniques (chapitre 8), pour une sorte de mise à l'écart.

- "Donne moi un coeur qui écoute": C'est ainsi que l'on traduit parfois la réponse de David dans le livre des Rois  (3,9); et il y a d'autres traductions de cette demande, comme par exemple "un coeur qui ait de l'entendement, pour discerner le bien du mal". Mais ici, dans les Chroniques, le terme est plus banal: "Donne-moi sagesse et savoir".

Livre II - Chapitres 2 à 7
C'est le récit détaillé de la construction du temple. 
Au chapitre 3 il est dit que Salomon construit le temple "sur la montagne de Moryia", à l'endroit où l'ange exterminateur s'était arrêté (cf fin du chapitre 21 du livre 1 des Chroniques). Ce nom n'a pas été employé précédemment, où le mont, à Jérusalem, est appelé Sion. Le nom Moryia... est l'endroit où Abraham sacrifie Isaac (Genèse 22,2).
Ainsi les Chroniques semblent identifier Jérusalem au lieu où un père a sacrifié son fils…  On peut y voir peut-être l'annonce prophétique d'un autre Fils qui y sera mis à mort, Jésus.
Au chapitre 5 les objets qui étaient restés à Gabaon sont apportés au Temple, ainsi que l'arche de l'alliance, qui contient les tables de la Loi. Alors la maison du Seigneur est remplie d'une nuée (cf la nuée qui accompagnait le peuple au désert, Exode 13,21). 
 Au début du chapitre 7 c'est la "gloire du Seigneur" qui remplit la "maison" (sans doute appellation de la partie du Temple la plus sainte, "le Très Saint" ou "Saint des saints").
Les Bibles n'expliquent pas la différence, s'il y en a une, entre la "nuée" (paragraphe d'avant) et la "gloire". On notera un lien avec le prophète Ezéchiel, qui parle de la "gloire du Seigneur" tout au long de son livre, et notamment de la gloire qui quitte le temple (Ez 11,22-23), et y revient (Ez 43).
