2 Ch 17.

Josaphat est le fils du roi Asa, qui s’étant mal conduit envers un prophète a fini sa vie malade. Et même la maladie ne lui a pas permis de se retourner vers Dieu, mais vers les guérisseurs (ceci étant un manque de foi). .

Versets 3-19 Dans ce chapitre, au début de son règne, Josaphat fait « tout bien ». Il choisit YHWH comme le seul Dieu (il se détourne des Baals, il supprime les hauts lieux où on leur rendait des cultes) et il envoie des laïcs, accompagnés de lévites et de prêtres instruire le peuple (mais il y a de grandes chance que ceci soit un ajout du rédacteur, à l’époque duquel –retour après l’exil- s’est développée un enseignement des lévites). Bref il répand la Loi du Seigneur dans son royaume. Cette manière d’être a un effet presque magique sur ses voisins qui n’essayent pas de l’envahir (il a fait fortifier pas mal de villes) mais qui lui offrent des cadeaux. Mais ceci montre que celui qui fait ce que YHWH attend de lui, en reçoit des bénédictions.

2Ch18. Les choses de gâtent…

Versets 1-3 Josaphat a épousé une fille du roi de Samarie, Achaz dont on parle dans le livre des rois, qui fut le mari de Jézabel et qui eut des démêles avec le prophète Elie. Du fait du lien de parenté, Achaz va lui demander de faire alliance avec lui contre le roi d’Aram. 

Versets 4-17 Josaphat demande avant de se lancer que les prophètes soient consultés. Il y a 400 prophètes (comme il y aura 400 prophètes de Baal qui seront égorgés par Elie1R18) qui « prophétisent » que le roi aura la victoire. Mais ces prophètes ne sont pas les prophètes du Dieu de Juda et on va chercher Michée qui est le seul prophète resté fidèle à YHWH pour connaître ce que Dieu veut réellement. Dans un premier temps, Michée répond comme les autres, car on lui a fait savoir qu’il risquait sa vie s’il ne s’inclinait pas. Puis à la demande exprès de Josaphat il révèle que cette guerre ne tournera pas à l’avantage de Samarie (Israël).

Versets 1-28, Michée décrit se qui se serait passé dans la cour de Dieu, cette cour qui est au dessus de la voute des cieux et où vivent et se côtoient toutes sortes d’Esprits. Cette description fait penser au début de Job.(cour de Dieu, dialogue entre Dieu et le Satan).  Achaz qui est marié à Jézabel, qui a fait mourir Nabot, qui adore les faux dieux, n’a pas la faveur de YHWH qui veut sa ruine. Faire qu’il soit vaincu serait une bonne chose. C’est pour cela que les prophètes de Baal instruits pas un esprit mauvais (que l’on peut assimiler à Satan, car il s’agit d’un Esprit de mensonge) lui disent par la bouche des prophètes d’aller se battre.

D’une certaine manière dans cette espèce de Midrash, (description de ce qui se passe dans la cour de Dieu) ce n’est pas YHWH qui est la cause de la défaite d’Achaz mais « un esprit » qui est missionné pour cela.

Michée (verset 23 et suivants) est frappé par un des prophètes (comme Jésus sera frappé durant son procès) puis mis en prison (comme Jérémie le sera). Michée prédit la mort du roi de Samarie.

Ce qui est étonnant c’est que Josaphat alors qu’il a eu la prédiction de Michée, part quand même en guerre contre le roi d’Aram (verset 28). Le roi d’Israël qui a compris qu’il risque sa vie, se déguise. Mais cela ne sert à rien car il prendra une flèche perdue et la prédiction de Michée sera réalisée.

2Ch 19. Retour à Jérusalem.

Versets 1-19 Un prophète fait de vives remontrances à Josaphat d’avoir aidé un roi ennemi de Dieu à combattre  et annonce des représailles (courroux de YHWH). Josaphat entreprend alors une sorte de campagne pour créer (comme Moïse) des juges, un certain nombre d’entre eux étant des lévites et/:ou des prêtres pour juger le peuple. On a donc là une sorte de fusion entre le pouvoir royal (justice) et le pouvoir clérical. Mais finalement cela n’empêchera pas la guerre.

2Ch20  La guerre.

Verset 1-Les peuples de Moab,  d’Amon ainsi qu’une tribu de Maonite s’unissent pour faire la guerre à Juda. Et se préparent à envahir. 

 Verset 2-3 : Josaphat se tourne vers le Seigneur et proclame un jeune et une prière.

Verset 5-13 :                         la prière de Josaphat :

            Louange : Ce Dieu est le seul Dieu, et il domine.

            Rappel de ce Dieu a déjà fait (établissement dans la terre de Canaan) mais surtout rappel d’une promesse faite par Dieu : «  si vous vous tenez dans mon sanctuaire alors que le malheur s’abat sur vous, je vous écouterai et vous sauverai. ». Il s’agit d’une promesse faite à Salomon, mais qui montre que le Temple de Jérusalem est le seul lieu d’où l’on peut être entendu par Dieu, même si on a péché contre Lui (cf aussi la demande de la Samaritaine : adorer Dieu 0 Jérusalem ou sur le Mont Garizim).

              Exposition de la situation : nous allons être envahis, nous attendons tout de toi.

Versets 13 à 18 : La réponse par l’intermédiaire d’un prophète sur le quel tombe l’Esprit de Dieu. « Ne craignez pas, ne vous effrayez pas devant cette foule immense, ce combat n’est pas le votre, mais celui de Dieu ». Suivent ensuite des instructions sur le combat.

Versets 19-21 : Les judéens ne se mettent pas en ordre de combat, mais en en procession liturgique. La phrase qui leur est dite ; « verset 20 :  « Croyez en Yahvé votre Dieu et vous vous maintiendrez » fait écho à celle prononcée par Isaïe Is, 6, 9« « si vous ne croyez pas vous ne vous maintiendrez pas » ou dit autrement: « si vous ne tenez pas à moi, vous ne tiendrez pas »

Versets 22-23 On peut imaginer que cette procession (sorte aussi de bouclier humain) a pu fortement déstabiliser les troupes adverses : peut –on attaquer une procession liturgique qui est en train de chanter les louanges de son Dieu et non pas de lancer un cri de guerre ? S’en suit une confusion qui pousse les assaillants à se dresser les uns contre les autres. Cela fait un peu penser à l’épisode de la vie d’Elisée qui est attaqué par une troupe justement venue d’Aram et qui sont frappé de berlue (2R18) et qui ne savent plus où ils sont ni ce qu’ils font.

Versets 24-30 . Victoire donnée par YHWH, razzia qui dure trois jours pleins. Le quatrième jour, Dieu est béni. Tout le monde rentre dans la joie à Jérusalem.

Versets 31-34. Josaphat est décrit comme un bon roi, dans la lignée de son père. MAIS, les hauts lieux demeurent et le cœur du peuple reste divisé.

Versets 35-37. Du fait de son mariage avec une fille du roi d’Isarël, Josaphat fait alliance avec Ochozias (roi d’Israël) pour créer une flotte à destination des iles lointaines (source de richesses, alors que la richesse c’est Dieu). Les navires sont construits, mais certainement détruits pas une tempête. 

Mort de Josaphat et début du règne de son fils Joram. 
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