Epitre aux Philippiens chapitres 3 et 4.

Bien que Paul soit en prison - ce qui lui permet quand même d’évangéliser, d’écrire et de témoigner, voire sûrement de polémiquer - un des maîtres mots de cette épitre est la joie. 
Paul se réjouit, il incite ses disciples à se réjouir: à se réjouir dans le Seigneur. Les mots joie (ou se réjouir) apparaissent 11 fois. Cela ne l’empêche pas de donner de vigoureux coups de patte à ceux qui s’écartent de "son" évangile. 

Chapitre 3. 

Dans ce chapitre on va pouvoir dire que, comme souvent, Paul se fait la part belle : il demande que les Philippiens deviennent ses imitateurs. Il leur demande de ne plus s’attacher aux "avantages" de la loi, tel que Paul lui-même les voyait avant sa conversion, mais de se centrer sur la personne de Jésus: vivre sa mort, pour ressusciter avec lui. 
Paul se montre très violent contre ceux qui n’ont pas compris cela, et qui essaient de détourner les frères de cette annonce. Il ne faut pas oublier que pour Paul le retour du Christ était imminent: ceux qui sont morts avant ce retour seronnt ressuscités, et les vivants emportés dans la Gloire.


Versets 1- 4

Il s’agit d’une sorte de mise en garde : bien sûr Paul a l’impression de devoir se répéter, mais il y a les bons ouvriers (comme lui) et les mauvais (qui oeuvrent pour leur gloriole et non pour celle du Christ). 
Pour Paul la circoncision dans la chair (qui est pourtant le signe de l’alliance demandé par Dieu à Abraham Gn 17, 9) n’est rien. Etre circoncis dans le chair ne permet pas d’entrer dans le royaume. 
C’est déjà d'ailleurs ce que disaient par exemple les prophètes Jérémie et Ezéchiel (cœur de pierre, cœur de chair, cœur nouveau):

Jr 9,25-26 "Voici, les jours viennent, dit l'Éternel, où je châtierai tous les circoncis qui ne le sont pas de cœur, l'Égypte, Juda, Édom, les enfants d'Ammon, Moab, tous ceux qui se rasent les coins de la barbe, ceux qui habitent dans le désert. Car toutes les nations sont incirconcises, et toute la maison d'Israël a le cœur incirconcis." 
Jr 4,4 “Circoncisez-vous pour l'Éternel, circoncisez vos cœurs, hommes de Juda et habitants de Jérusalem, de peur que ma colère n'éclate comme un feu, et ne s'enflamme sans qu'on puisse l'éteindre, à cause de la méchanceté de vos actions.” 
Et de même, dans le Deutéronome, la circoncision de la chair doit être le signe de ce qui se passe dans tout l’être, puisque le cœur est le siège des émotions et des sentiments. 

Deutéronome 30, 6 : “L'Éternel ton Dieu circoncira ton cœur et le cœur de ta postérité, et tu aimeras l'Éternel ton Dieu de tout ton cœur et de toute ton âme, afin que tu vives.” 

Versets 5-7

 Paul rappelle que, de par son origine il avait tout pour se sentir "juste", mais que sa rencontre avec Jésus a tout fait basculer. On n’est pas justifié parce qu’on respecte la loi à la lettre. 


Verset 8 
Paul constate que ce qu’il avait appris et cru, a été un obstacle pour croire en Jésus. On retrouve là les reproches de Jésus aux scribes et aux pharisiens : la connaissance vous l’avez, mais vous en êtes devenus esclaves (p.ex. Jn 8,32 et suivants). Implicitement dans ce verset Paul reconnaît Jésus comme le libérateur. 


Verset 9

Suivant les traductions on trouve ici les mots  "déchet", "ordure", ou "crotte" (Chouraqui), ce qui indique bien que ce en quoi Paul avait pu mettre sa fierté était devenu pour lui tout à fait inutile. Il y a eu un renversement total dans la vie de Paul, un changement total des valeurs. 


Versets 9-11. 

Il s’agit là de ce qu’on pourrait appeler une profession de foi, mais aussi un résumé de ce qui fait l’objet de l’épitre aux Romains : c’est la foi qui sauve; la justice ne vient pas de la loi, mais par la foi en Christ, foi donnée par Dieu (important de ne pas séparer Jésus du Père). 


Versets 12-14.

Paul continue à parler de lui, en expliquant que certes il a été saisi par le Christ, mais que cela n’est pas suffisant. La thématique du coureur (athlétisme) est chère au cœur de Paul, car le coureur pour réussir doit s’entraîner, jour après jour, ne rien considérer comme acquis, être centré vers le futur et ne pas s’endormir sur ses lauriers en regardant le chemin parcouru. Cependant quand on vit des épreuves, jeter un œil sur le chemin parcouru avec le Seigneur peut être une aide.  Comme l’athlète, celui qui vit ainsi aura sa récompense. 

Versets 15-17

En s’adressant à ses "frères", qu’il appelle peut être avec un certain humour "des parfaits", il leur indique que la perfection c’est de vivre dans le Christ. Si tous ne pensent pas comme cela, Dieu les éclairera. Mais être les imitateurs de Paul, comme Paul est un imitateur de Jésus, est nécessaire.


Versets 18-21

Paul s’en prend à ceux qui se disent disciples mais qui en fait en tirent des avantages personnels. Il semblerait que parmi les "frères" certains aient choisi une autre philosophie (comme si être chrétien était une philosophie) : prendre pour dieu leur ventre peut faire penser à l’épicurianisme, ou à mode de vie trop grec, donc dévoyé. Ce n’est pas ce mode de vie qui donnera le salut. Paul, lui, attend le retour du Seigneur, qui transformera son corps "de misère" en un corps identique à celui de Jésus, qui est le premier né d’une multitude de frères. 

Chapitre 4.

Versets 1-3

Paul – on retouve ici un thème fréquent dans ses lettres -  a appris qu’il y a des problèmes dans la communauté et essaie d’y mettre bon ordre. Il est possible que la personne chargée de remédier à cela ait un prénom qui signifie "Bon compagnon", donc Paul ferait une sorte de jeu de mots (cela il aime bien) sur le nom de cet homme (il fera pareil dans l’épitre à Philémon).


Versets 4-7

Texte magnifique : "Réjouissez vous sans cesse dans le Seigneur, ne vous laissez pas prendre par les soucis, mais en tout besoin recourez à l’oraison et à la prière, pénétrés d’action de grâce, pour présenter vos requêtes à Dieu". 


Versets 8-9

Paul demande à la communauté de vivre dans la vertu (comme lui même la pratique). Ceci devant permettre aux discordes (celles dont il parle dans les versets 1-3) de disparaître et au Dieu de Paix (Shalom) d’être présent.


Versets 10-15

Paul se montre comme celui qui n’a besoin de rien car le Christ le comble  ("Je puis tout en celui qui me rend fort"), mais qui reconnaît que les gestes de sa communauté lui ont fait du bien. 


Versets 16-21. 

Paul insiste sur le fait que d’une manière générale il ne demande rien aux églises, mais que malgré cette règle il est touché par l’aide qu’il a reçue, et qu’il souhaite que Dieu en retour comble cette communauté. 

____
