Soirée Bible 
LE CHRIST "ROI"

(quelques textes)

La sélection de textes ci-dessous est utilisée pour une discussion en petit groupe (5 à 10 personnes). La rencontre commence par dix minutes de silence, pour que chacun puisse lire ou relire les extraits. Puis une discussion générale a lieu.
______
Le prophète Zacharie (500 ans avant Jésus) a annoncé la venue d'un messie-roi de paix, humble, monté sur un âne (Bible, Livre "Zacharie" chap. 9) :

Ton roi vient à toi monté sur un âne
Exulte avec force, fille de Sion! Crie de joie, fille de Jérusalem! Voici que ton roi vient à toi : il est juste et victorieux, humble, monté sur un âne, sur un ânon, le petit d'une ânesse. (..) L'arc de guerre sera retranché. Il annoncera la paix aux nations. Son empire ira de la mer à la mer et du Fleuve aux extrémités de la terre.  (Zacharie 9,9-10)
L'évangile de Matthieu raconte que des sages venus de l'orient sont venus en Judée adorer Jésus, parce qu'ils avaient vu dans le ciel des signes de sa naissance (Bible, Evangile de Saint Matthieu chap. 2) :
"Où est le roi des juifs qui vient de naître?" 
Jésus étant né à Bethléem de Judée, au temps du roi Hérode, voici que des mages venus d'Orient arrivèrent à Jérusalem en disant : « Où est le roi des Juifs qui vient de naître ? Nous avons vu, en effet, son astre à son lever et sommes venus lui rendre hommage. » L'ayant appris, le roi Hérode s'émut, et tout Jérusalem avec lui. (Mt 2,1-3) 
Dans l'évangile de Jean, un des premiers disciples de Jésus est Nathanaël. Il est bouleversé par Jésus, et s'écrie: "Tu es le roi d'Israël". Il reconnaît en Jésus le roi-messie attendu.

"Tu es le roi d'Israël!"

Jésus voit Nathanaël venir vers lui et dit: « Voici un véritable Israélite, un homme sans détour. » Nathanaël demande: « D'où me connais-tu ? » Jésus répond: « Avant que Philippe ne t'appelle, quand tu étais sous le figuier, je t'ai vu. » Nathanaël dit alors: « Rabbi, tu es le Fils de Dieu, tu es le roi d'Israël. » Jésus répond: « Parce que je t'ai dit : 'Je t'ai vu sous le figuier', tu crois ! Tu verras mieux encore. En vérité je vous le dis, vous verrez le ciel ouvert, et les anges de Dieu monter et descendre au-dessus du Fils de l'homme. » (Jn 1,47-51)

L'évangile de Jean raconte qu'après que Jésus a multiplié les pains, la foule veut "s'emparer de lui" pour le faire roi. Mais Jésus ne veut pas être un roi qui distribue des richesses humaines.
Ils veulent s'emparer de lui pour le faire roi.

Jésus prit les pains et, ayant rendu grâces, il les distribua aux convives, de même aussi pour les poissons, autant qu'ils en voulaient. Quand ils furent repus, il dit à ses disciples : « Rassemblez les morceaux en surplus, afin que rien ne soit perdu. » Ils les rassemblèrent donc et remplirent douze couffins avec les morceaux des cinq pains d'orge restés en surplus à ceux qui avaient mangé.

A la vue du signe qu'il venait de faire, les gens disaient : « C'est vraiment lui le prophète qui doit venir dans le monde. » Alors Jésus, se rendant compte qu'ils allaient venir s'emparer de lui pour le faire roi, s'enfuit à nouveau dans la montagne, tout seul. (Jean 6,11-15)

L'évangile de Matthieu raconte que la mère des disciples Jacques et Jean ("fils de Zébédée") a demandé à Jésus que ses fils siègent à sa droite et à sa gauche "dans son royaume"; elle pense donc que Jésus va devenir roi. Jésus dit qu'il faut "boire la coupe" c'est à dire souffrir et mourir. Mais qui règnera avec Jésus dans le ciel? C'est le Père qui en décidera.

Que mes fils siègent à ta droite dans ton royaume

Alors la mère des fils de Zébédée s'approcha de lui, avec ses fils, et se prosterna pour lui demander quelque chose. « Que veux-tu ? » lui dit-il. Elle lui dit : « Ordonne que mes deux fils que voici siègent, l'un à ta droite et l'autre à ta gauche, dans ton Royaume. » Jésus répondit : « Vous ne savez pas ce que vous demandez. Pouvez-vous boire la coupe que je vais boire ? » Ils lui disent : « Nous le pouvons. » - « Soit, leur dit-il, vous boirez ma coupe ; quant à siéger à ma droite et à ma gauche, il ne m'appartient pas d'accorder cela, mais c'est pour ceux à qui mon Père l'a destiné. » (Matthieu 20,20-23)
L'évangile de Luc, celui de Matthieu et celui de Jean racontent l'arrivée de Jésus à Jérusalem sur un âne, sous les acclamations: acclamations des disciples d'après Luc; de toute la foule d'après Matthieu et Jean.

"Béni soit le roi qui vient au nom du Seigneur"
Ils amenèrent l'ânon, jetèrent leurs manteaux sur lui et firent monter Jésus. Tandis qu'il avançait, les gens étendaient leurs manteaux sur le chemin. Déjà il approchait de la descente du mont des Oliviers quand, dans sa joie, la multitude des disciples se mit à louer Dieu d'une voix forte pour tous les miracles qu'ils avaient vus. Ils disaient : « Béni soit celui qui vient, le roi, au nom du Seigneur ! Paix dans le ciel et gloire au plus haut des cieux ! » (Lc 19,35-38)
Dans l'évangile de Matthieu, Jésus parle du "jugement dernier". Il se désigne lui-même d'abord comme "le fils de l'homme" (c'est une allusion au messie annoncé par le prophète Daniel, venant "sur les nuées du ciel); mais un peu plus loin... il se désigne lui-même comme... le roi!

"Le roi dira: "Venez, les bénis de mon père"
"Quand le Fils de l'homme viendra dans sa gloire, escorté de tous les anges, alors il prendra place sur son trône de gloire. Devant lui seront rassemblées toutes les nations, et il séparera les gens les uns des autres, tout comme le berger sépare les brebis des boucs. Il placera les brebis à sa droite, et les boucs à sa gauche. Alors le Roi dira à ceux de droite: "Venez, les bénis de mon Père, recevez en héritage le Royaume qui vous a été préparé depuis la fondation du monde. Car j'ai eu faim et vous m'avez donné à manger, j'ai eu soif et vous m'avez donné à boire, j'étais un étranger et vous m'avez accueilli, nu et vous m'avez vêtu, malade et vous m'avez visité, prisonnier et vous êtes venus me voir..." (Mt 25,31-36)

Après l'arrestation de Jésus, les chefs religieux juifs le conduisent devant Pilate en disant (Luc 23,2): "Cet homme prétend être le roi Messie". Jésus n'avait pourtant jamais dit cela. Pilate l'interroge:

"Tu es donc roi ?"
Pilate entre à nouveau dans son palais et demande à Jésus : « Es-tu le roi des Juifs ? » Jésus répond : « Dis-tu cela de toi-même ou d'autres te l'ont-ils dit de moi ? » Pilate répond : « Est-ce que je suis Juif, moi ? Ta nation et les grands prêtres t'ont livré à moi. Qu'as-tu fait ? » Jésus répond : « Ma royauté n'est pas de ce monde. Si ma royauté était de ce monde, mes gens auraient combattu pour que je ne sois pas livré aux Juifs. Mais ma royauté n'est pas d'ici. » Pilate lui dit : « Donc tu es roi ? » Jésus répond : « Tu le dis : je suis roi. Je ne suis né, et je ne suis venu dans le monde, que pour rendre témoignage à la vérité. Quiconque est de la vérité écoute ma voix. » (Jn 18,33-37)

Pilate a fait mettre un écriteau disant que Jésus est condamné parce qu'il est le roi des juifs. 

"Puisqu'il est le roi d'Israël, qu'il descende de sa croix!"
Ils le crucifièrent. L'inscription portant le motif de sa condamnation disait: "Le roi des juifs". Les passants l'insultaient. De même les grands prêtres se moquaient: "Il en a sauvé d'autres, il ne peut pas se sauver lui-même. S'il est le Messie, le roi d'Israël, qu'il descende maintenant de la croix, et nous croirons en lui!" (Mc 15,25-32)

Dans l'évangile de Matthieu, Jésus, après sa résurrection, demande aux disciples de se rendre en Galilée, et là, il leur apparaît, et dit qu'il a "tout pouvoir".

"Tout pouvoir m'a été donné!"
Les disciples se rendirent en Galilée, à la montagne où Jésus leur avait donné rendez-vous. Et quand ils le virent, ils se prosternèrent; certains cependant doutèrent. S'avançant, Jésus leur dit ces paroles : « Tout pouvoir m'a été donné au ciel et sur la terre. Allez donc, et de toutes les nations faites des disciples, les baptisant au nom du Père et du Fils et du Saint Esprit, et leur apprenant à observer tout ce que je vous ai prescrit. Et voici que je suis avec vous pour toujours jusqu'à la fin du monde. » (Mt 28,16-20)
