Soirée Bible 
JESUS - HOMME

(quelques textes)

La sélection de textes ci-dessous est utilisée pour une discussion en petit groupe (5 à 10 personnes). La rencontre commence par dix minutes de silence, pour que chacun puisse lire ou relire les extraits. Puis une discussion générale a lieu.

"Voici que tu concevras.."
L'ange lui dit: "Sois sans crainte, Marie. Voici que tu concevras et enfanteras un fils, et tu l'appelleras du nom de Jésus. Il sera grand, et sera appelé Fils du Très-Haut." (..) Marie dit à l'ange: "Comment cela se fera-t-il, puisque je ne connais pas d'homme?" L'ange répondit: "L'Esprit Saint viendra sur toi, et la puissance du Très-Haut te prendra sous son ombre; c'est pourquoi l'enfant sera saint, et sera appelé Fils de Dieu." (Luc1,30-35)
"Il était, disait-on, fils de Joseph.."
Jésus avait alors environ trente ans; on le disait fils de Joseph, fils d'Héli, fils de Mattat, .. (Luc 3,23-24)
"Ses soeurs ne sont-elles pas toutes parmi nous?
"N'est-il pas le fils du charpentier ? Sa mère n'est-elle pas Marie, et ses frères Jacques, Joseph, Simon et Jude? Ses soeurs ne sont-elles pas toutes parmi nous?" (Mt 13,55-56)
"Fatigué.."
Fatigué du chemin, Jésus s'était assis sur le bord du puits (Jn 4,6)
"Il eut faim"
Comme il rentrait en ville de bon matin, il eut faim" (Mt 21,18)
"J'ai soif !"
Sachant que désormais tout était accompli, Jésus dit "J'ai soif"; on fixa une éponge imbiblée de vinaigre au bout d'une branche et on l'approcha de sa bouche. (Jn 19,28-29)
"Promenant sur eux un regard de colère..."
Jésus leur dit: "Est-il permis, le jour du sabbat, de faire du bien plutôt que de faire du mal, de sauver une vie plutôt que de la tuer?" Mais eux se taisaient. Promenant alors sur eux un regard de colère, navré de l'endurcissement de leur cœur, il dit à l'homme: "Étends la main." (Marc 3,4-5)
"Elle essuyait ses pieds avec ses cheveux"
Une femme de la ville, une pécheresse, ayant appris qu'il était à table dans la maison du Pharisien, avait apporté un vase de parfum. Se plaçant derrière Jésus, elle se mit à lui arroser les pieds de ses larmes; elle les essuyait avec ses cheveux, les couvrait de baisers, les oignait de parfum. (Lc 7,36-39)
"Jésus aimait Marthe, et sa soeur, et Lazare"
Les soeurs envoyèrent dire à Jésus: Seigneur, celui que tu aimes est malade. (..) Jésus aimait Marthe, et sa soeur, et Lazare. (Jn 11,3-5)
"Jésus pleura"
"Seigneur, si tu avais été là, mon frère ne serait pas mort. (..) - "Où l'avez-vous mis?" - "Seigneur, viens voir". Alors Jésus pleura. (Jn 11,32-35)
"Pris d'angoisse, il priait plus instamment" 
"Mon Père, s'il est possible, que cette coupe passe loin de moi." Pris d'angoisse, il priait de façon plus instante. (Mt 26,39 – Lc 22,44)

"Il en sortit du sang et de l'eau"
Un soldat, de sa lance, lui perça le côté. Et il en sortit aussitôt du sang et de l'eau. Celui qui a vu rend témoignage, et son témoignage est vrai. (Jn 19,34-35)
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