Etude biblique 1 – L'histoire de Joseph – Genèse 37 à 45  
Lisez Genèse chapitres 37 à 45
Au chapitre 37, Joseph est détesté de ses frères car il a des songes où tout le monde se prosterne devant lui. Ils le jettent dans une citerne; des marchands l'emmènent en Egypte. Ils font croire à son père Jacob qu'il est mort.

Au 38, notamment l'histoire de Tamar, qui se déguise en prostituée pour se faire faire un enfant (lisez, pour voir par qui!). Elle aura des jumeaux, dont descendront le roi David, ainsi que Joseph, père adoptif de Jésus!

Chapitres 39-40: Joseph, en Egypte, devient intendant d'un haut fonctionnaire, Putiphar. Mais la femme de celui-ci, parce qu'il résiste à ses avances, le fait jeter en prison. En prison, Joseph interprète les songes de deux hauts fonctionnaires, mais l'un des deux, qui est ensuite libéré, oublie d'intercéder pour sa libération.
Chapitre 41: Deux ans plus tard, le Pharaon lui-même a des songes, et l'on fait sortir de prison Joseph, qui seul arrive à les interpréter. Sept vaches grasses suivies de sept vaches maigres, etc. Cela annonce une famine. Joseph est chargé de tout organiser: il collecte le blé pendant 7 ans et le rassemble dans des réserves. Au bout de 7 ans, la famine arrive et Joseph commence à vendre le blé de ses réserves.
Chapitre 42: Jacob envoie certains de ses fils en Egypte pour acheter du blé. Ils ne savent évidemment pas que Joseph a de hautes fonctions et ne le reconnaissent pas.

La suite est un vrai feuilleton à épisodes, à rebondissements multiples ! Quelle histoire! Lisez les chapitres 42 à 45 !
-----------------

Trois remarques:

- On ne sait bien sûr pas si tout cela est historique, les avis des experts étant partagés. Cela se passerait vers moins 1500. 

- Jacob et ses descendants vont s'installer en Egypte où ils resteront plusieurs centaines d'années. Après ce sera Moïse, et le départ pour l'Exode à travers le Sinaï avant la conquête du pays d'Israël.
- D'un point de vue spirituel, l'histoire de Joseph a quelques similitudes avec celles de Jésus: trahi, cru mort, puis sauveur de ses frères.
Posez vos questions sur la liste de discussion! Donnez-votre avis!
