Etude Biblique 12 – Evangile de Matthieu, chapitre 1
Origine des évangiles:
Après la mort et la résurrection du Christ, les disciples ont transmis ce qu'il a dit et fait: en annonçant la "bonne nouvelle"; en formant les catéchumènes; en célébrant le repas du Seigneur. A ces occasions des récits plus ou moins développés ont été transmis, par oral et par écrit. 
Vers l'an 60, tandis que la première génération commençait à disparaître, le besoin s'est fait sentir de présentations plus globales. L'évangile dit "de Marc" est le plus ancien dont nous disposons. Une autre source, disparue, a été utilisée, en plus de Marc, par Matthieu et par Luc (d'où de nombreux parallèles entre ces trois évangiles).
"Matthieu", ou sans doute plutôt ses disciples, ont écrit à destination d'un public constitué principalement de juifs convertis.
1 - L'évangile de Matthieu s'ouvre par deux chapitres "d'enfance", bien différents de ceux de Luc. L'auteur veut montrer que Jésus est le roi messie attendu, par qui Dieu entreprend une nouvelle création.
La généalogie initiale ("Genèse de Jésus-Christ") fait une large place aux rois d'Israël, alors que celle de Luc, placée plus loin dans son évangile, ne cite presque que des personnages inconnus. Ces généalogies sont symboliques. Elles aboutissent à Joseph qui, en adoptant Jésus, en fait un descendant de David.
C'est Joseph qui est au centre des récits suivants: l'Ange du Seigneur lui apparaît en songe, et lui dit quel nom donner à l'enfant. 
Ainsi s'accomplit, dit l'évangéliste, ce qui a été annoncé dans l'ancien testament: "Voici que la vierge concevra" (Isaïe 7,14 dans la traduction grecque très utilisée dans les milieux juifs hors de Palestine).
Joseph prend chez lui Marie et "il ne la connut pas jusqu'à ce qu'elle eut enfanté". Rien n'est dit des relations ultérieures de Joseph et de Marie.
-----------------

Remarques:

- Jésus est né ... vers l'an  -6; Hérode le grand est mort en -4. L'année 1 de notre ère a été déterminée de façon erronée par un moine du 6° siècle.
Voyez aussi les commentaires plus détaillés que j'ai rédigés sur le début de l'évangile de Matthieu en http://www.diigo.com/06l51 :
Attendez le chargement complet de la page; des notes apparaissent pour de nombreux mots . Passez la souris sur un chiffre, et vous verrez apparaître un des commentaires.
