Etude Biblique 13 – Evangile de Matthieu, chapitres 2 et 3
2 - A nouveau des rois (comme dans la généalogie): le roi Hérode, dont ce sont les dernières années de règne; des "mages" venus d'orient, à la recherche du "roi des juifs qui vient de naître". 
Hérode rassemble les grands prêtres et les scribes: "Où les écritures disent-elles que le Messie doit naître?" - "A Bethléem: Michée 5,1." Les mages s'y rendent, "l'étoile les précédant".
Ils entrent dans la "maison" et offrent de l'or, de l'encens et de la myrrhe. Puis, avertis en songe, ils ne retournent pas informer Hérode.
Après leur départ, l'ange du Seigneur apparaît à nouveau à Joseph en songe et lui dit de fuir en Egypte, car Hérode va rechercher l'enfant pour le faire périr. Hérode en effet, furieux que les mages ne soient pas revenus, fait tuer tous les jeunes enfants dans la région de Bethléem. 
Après la mort d'Hérode, l'Ange du Seigneur dit à Joseph de rentre en Palestine. Il va s'établir à Nazareth.
 
3 - On saute une trentaine d'années, et voici Jean, le baptiseur, au bord du Jourdain. Il annonce: "Convertissez-vous! Le règne de Dieu est tout proche!" Des foules viennent se faire baptiser par lui, en reconnaissant publiquement leurs péchés. 
Des Pharisiens et des Sadducéens viennent, eux aussi: pratiquants souvent rigides de la Loi pour les premiers, familles riches entourant les grands-prêtres pour les deuxièmes. Jean leur parle brutalement: "Vipères! Vous voulez échapper à la colère qui va venir? Montrez par vos actes que votre coeur a changé!" "Vous vous dites fils d'Abraham? Dieu peut, des pierres qui sont ici, faire surgir des enfants à Abraham!"
"Tout arbre qui ne donne pas de bons fruits va être coupé et jeté au feu!"
"Moi, je vous baptise dans l'eau; mais après moi vient quelqu'un qui est plus grand que moi: je ne suis même pas digne de lui retirer ses sandales!"
"Il vous baptisera dans l'Esprit Saint, et recueillera le grain dans son grenier; mais la paille, il la brûlera au feu qui ne s'éteint pas".
Jésus vient pour se faire baptiser par Jean. Celui-ci refuse: "C'est moi qui ai besoin d'être baptisé par toi". Mais Jésus insiste: "Laisse faire; c'est ainsi qu'il convient d'accomplir ce que Dieu juge juste". 
Et voici que, des cieux, l'Esprit-Saint descend sur Jésus "comme une colombe"; et une voix se fait entendre: "Celui-ci est mon fils bien aimé; en lui j'ai mis tout mon amour."
-----------------

Remarques:

- "L'étoile" vue par les mages est-elle un phénomène astronomique réel? Ce n'est pas certain (bien qu'on parle d'une conjonction de trois planètes vers cette époque). Matthieu veut sans doute montrer que Dieu agit sur les événements pour guider la sagesse païenne vers Jésus. Et que ce n'est plus Jérusalem le point central, mais une humble bourgade.
- L'or, l'encens et la myrrhe sont à la fois les produits les plus chers (on peut voir ici une allusion au pélerinage des nations en Isaïe 60,6 où des rois, l'or et l'encens sont nommés), et aussi, pour d'autres commentateurs, les produits qui caractérisent les trois fonctions de Jésus: prêtre (l'encens), prophète (mis à mort: la myrrhe, pour embaumer) et roi (l'or).
- La fuite en Egypte a-t-elle réellement eu lieu? On l'ignore; Matthieu veut montrer que Jésus récapitule en lui toute l'histoire du peuple juif, et est le nouveau Moïse.
- Jean-Baptiste parle du "règne des cieux", pour éviter d'employer le mot "Dieu". On pourrait aussi traduire "royaume" (de Dieu), car c'est le même mot qui est employé en grec.
- Le "jugement" que Jean annonce (le grain, la paille) semble annoncer un messie violent... Mais, sous des formes bien différentes, c'est bien pourtant un jugement que Jésus apporte. Et le "jugement dernier" sera annoncé au chapitre 25 de Matthieu.
- Jésus veut être baptisé par Jean pour manifester sa solidarité avec les pécheurs. Saint Paul ira jusqu'à écrire en 2 Corinthiens 5,21 que "Dieu l'a fait péché pour nous" (l'a identifié au péché).
- Les trois personnes de la Trinité sont présentes au baptême: le Fils, l'Esprit, et le Père.
-------
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