Bibletudes - Etude Biblique 45 – Evangile de Jean  - 11,45-57 et 12
Chapitre 11
45-52 Lazare vient d'être ressuscité. Beaucoup de ceux qui sont là croient en Jésus; mais d'autres vont trouver les Pharisiens et leur racontent ce que Jésus a fait. Les Grands-prêtres et les Pharisiens réunissent alors un Conseil, et disent: "Que faisons-nous? S'il continue ainsi tous vont croire en lui, et les Romains vont venir et détruire notre saint Lieu". Caïphe, qui est le grand prêtre cette année-là, dit alors: "Vous n'y comprenez rien! Ne voyez-vous pas que c'est notre avantage qu'un seul homme meure pour le peuple, et que la nation entière ne périsse pas?" 
L'évangéliste Jean dit alors: C'est une prophétie que Caïphe fait ainsi; il annonce que Jésus doit mourir pour la nation, et pour réunir dans l'unité les enfants de Dieu dispersés.
- "Vont trouver les Pharisiens" - Ces derniers sont tellement "sûrs" que Jésus ne vient pas de Dieu que même si quelqu'un ressuscite d'entre les morts ils ne sont pas convaincus!

- "Les grands prêtres" - Il n'y avait qu'un seul grand prêtre en exercice, mais cette expression inclut les anciens grands prêtres et les autres prêtres de leurs familles. 

- Conseil - S'agit-il du Sanhédrin? Outre les grands-prêtres, celui-ci comprend les "anciens" et les scribes, souvent pharisiens.  

- Caïphe - Théoriquement le grand-prêtre l'était à vie, mais les Romains destituaient parfois les grands-prêtres au cours de cette période.  

- "Vous n'y comprenez rien" - Caïphe veut sans doute qu'ils admettent qu'il faut tuer Jésus.

- "Les Romains vont venir": sans doute parce qu'il y a de l'agitation à cause de Jésus.

- "Saint Lieu": le temple.

- "Mourir pour la nation" - L'évangéliste dit le contraire de Caïphe: c'est pour les hommes, et donc d'abord pour Israël, que Jésus meurt.

- "Les enfants de Dieu dispersés" - Tous les hommes, en fait.

53-54 C'est ce jour-là qu'ils décident de faire périr Jésus. Celui-ci se retire près du désert avec ses disciples.
- "C'est ce jour-là" - Dès le chapitre 5 les chefs juifs cherchent à le faire périr; Jean veut insister sans doute sur le lien ("ce jour-là) entre la résurrection de Lazare et la décision définitive de faire mourir Jésus.

55-57 La fête de Pâque approche; beaucoup de gens montent à Jérusalem pour la préparer. Ils discutent entre eux et se demandent si Jésus va venir. Les grands prêtres ont donné des ordres: si quelqu'un sait où est Jésus il doit le dénoncer afin qu'on se saisisse de lui.
- "La fête de Pâque" - celle où Jésus sera crucifié et ressuscitera. On ne sait pas si la résurrection de Lazare a eu lieu longtemps avant ou pas: combien de temps Jésus est resté "près du désert" (verset 54).

- "Pour la préparer" - Le texte dit: "pour se purifier" (par des pratiques rituelles).

Chapitre 12
1-8 Une semaine avant la Pâque, Jésus arrive à Béthanie. On offre un dîner en son honneur; Marthe sert, tandis que Lazare est parmi les convives. Marie prend une livre d'un parfum très pur et de très grand prix; elle le verse sur les pieds de Jésus et les essuie avec ses cheveux. Judas dit alors: "Pourquoi n'a-t-on pas vendu ce parfum? On aurait pu donner l'argent aux pauvres." Mais il dit cela parce qu'il est voleur, et prend l'argent que l'on met dans la bourse. 
Jésus répond: "Elle a fait cela d'avance, pour le jour où on m'ensevelira". "Les pauvres, vous en aurez toujours avec vous, mais moi vous ne m'aurez pas toujours".
- Cet épisode se trouve aussi dans Matthieu et Marc, qui disent que le repas a lieu "chez Simon le lépreux" (Mt 26,6; Mc 14,3); chez Luc le versement du parfum par une femme n'a lieu qu'au début du ministère (la "pécheresse" qui essuie de même les pieds de Jésus avec ses cheveux et pleure, Luc 7,36). Mais chez Matthieu et Marc le parfum est versé sur la tête, 

- "Marthe sert" - On retrouve ici des points communs avec l'épisode de Marthe et Marie en Luc 10,38.

- "Une livre de parfum": environ 300 grammes, donc sans doute un tiers de litre, quantité énorme.

- Seul l'évangile de Jean précise que c'est Judas qui proteste contre le versement du parfum, et dit que c'est un voleur. Les pharisiens, s'il y en avait à ce repas, étaient peut-être eux aussi choqués que Jésus accepte une pareille dépense faite en son honneur.

- "Pour le jour où on m'ensevelira" - Marie (de Magdala - voir commentaire en Jean 11,1) ira certes au tombeau, mais quand elle arrive, le tombeau est ouvert, Jésus est ressuscité (dans Marc 16,1 elle a acheté des aromates pour l'embaumement). Elle fait donc une sorte d'embaumement à l'avance, peut-être parce qu'elle sent que Jésus va mourir. Plus loin, dans ce même évangile de Jean, Joseph d'Arimathie et Nicodème font l'embaumement...

- "Les pauvres, vous en aurez toujours" Prévision pessimiste, et réaliste... 

9-10 De nombreux habitants de Jérusalem ont appris que Jésus est là, et arrivent pour voir Jésus, mais aussi pour voir Lazare qu'il a ressuscité des morts. Alors les grands prêtres décident qu'il faut faire mourir aussi Lazare, puisqu'à cause de lui de nombreux juifs les quittent et suivent Jésus.
- II n'est pas question de Lazare dans le reste du Nouveau Testament. Une tradition populaire veut qu'il soit venu en France avec "les Saintes Marie de la mer".

11-19 Le lendemain, la foule venue à la fête apprend que Jésus approche de Jérusalem. Ils prennent des branches de palmier et sortent à sa rencontre en criant "Hosanna! Béni soit au nom du Seigneur celui qui vient, le roi d'Israël !" Jésus trouve un anon et s'assied sur lui, comme l'annonçait l'Ecriture: "Voici ton roi, monté sur un anon". Sur le moment, les disciples ne comprennent pas le sens de ce geste; ils ne comprendront qu'après la résurrection. La foule qui connaît la résurrection de Lazare lui rend témoignage. Les Pharisiens se disent entre eux: "Vous voyez, voilà que tout le monde le suit!"
- C'est l'épisode dit des "Rameaux", rapporté par les quatre évangiles. 

- Branches de palmier: c'est ainsi que l'on accueillait les souverains (cf. Simon dans 1 Maccabées 13,51), mais aussi c'est ce que l'on agitait à la fête des Tentes (qui rappelle, en septembre, l'Exode et le salut apporté par Dieu).

- "Hosanna" : Forme modifiée du début d'un verset du psaume 118 (117) - "Sauve-nous!"- devenue une acclamation: Tu nous sauves!

- "Béni soit celui qui vient" - C'est le psaume 118 (117) verset 26, chanté à la fête des Tentes.

- Jésus trouve un anon: tout est centré sur Jésus; dans les autres évangiles, il demande aux disciples d'aller chercher cet anon.

- Un roi monté sur un anon: texte messianique du prophète Zacharie, 9,9. Un roi bien paisible - alors que les juifs attendent un messie libérateur politique.

- "Ils ne comprendront qu'après la résurrection" - Et encore! Juste avant l'Ascension ils demandent si c'est maintenant que Jésus va rétablir le royaume d'Israël...

20-26 Des grecs venus pour la fête disent à Philippe qu'ils souhaitent voir Jésus. Philippe va le dire à André, et ensemble ils le disent à Jésus. Celui-ci dit alors: "L'heure est venue où le Fils de l'homme va être glorifié. En vérité, en vérité, si le grain tombé en terre ne meurt pas, il reste seul. Mais s'il meurt, il porte beaucoup de fruit. Celui qui aime sa vie la perd; celui qui s'en détache la gardera en vie éternelle. Si quelqu'un veut me servir, qu'il me suive; là où je suis sera aussi mon serviteur."
- Des grecs: il s'agit de non-juifs, "craignant Dieu" ou "prosélytes", c'est à dire proches du judaïsme. Voir explications à ce sujet en http://plestang.free.fr/actes.htm .

- Philippe et André sont les deux seuls apôtres à avoir un nom grec. En Galilée, les liens avec le monde grec et romain sont importants.

- "L'heure est venue.." - Par ce discours (qui ne répond pas à la demande des grecs, dont il ne sera plus question), l'évangéliste montre que cette "venue des païens" est le signe que le salut est désormais sur le point d'arriver pour tous les hommes, par la mort et la résurrection de Jésus. 

- "Etre glorifié": entrer dans sa gloire, révéler sa gloire.

- "En vérité" - Ces deux mots ("Amen"), répétés, précèdent les affirmations solennelles de Jésus (25 occurrences de cette répétition dans l'évangile de Jean).

- "Le grain tombé en terre" - Il s'agit ici de Jésus.

- "Celui qui aime sa vie la perd" - "Aimer" au sens de trop aimer, cf "Qui veut sauver sa vie.." (Mc 9,25).

- "S'en détache" - littéralement "hait", mais on considère que dans ce genre d'alternative sémitique, cela veut dire "aimer moins". 

- "La gardera.." - Jean joue ici avec le sens de la "vie": la vie véritable, c'est celle qui demeure, la vie dans l'amour; il s'agit de se détacher de la vie simplement "matérielle", et se centrer sur la vie dans l'amour - dès cette terre. C'est cette vie dans l'amour qui demeure après la mort.

- "Mon serviteur" ("diakonos"= diacre) - Il s'agit d'être au service de l'amour (de Dieu qui est amour); mais Jésus dira plus loin "je ne vous appelle plus mes serviteurs, mais mes amis". Jésus lui même n'est il pas "le serviteur" (cf. p.ex. dans Isaïe 42 etc. les "chants du Serviteur").

27-30 Jésus poursuit: "Mon âme est troublée; dirai-je au Père de me sauver de cette heure? Mais c'est pour cette heure que je suis venu! Père, glorifie ton nom!" Une voix se fait alors entendre: "Je l'ai glorifié et le glorifierai encore". La foule croit que c'est le tonnerre; d'autres disent: "c'est un ange qui lui a parlé". Jésus reprend: "C'est pour vous que cette voix s'est fait entendre".
- "Mon âme est troublée" - L'agonie au jardin des Oliviers n'est pas mentionnée dans Saint Jean. Ce "trouble" en tient peut-être lieu.

- "Cette heure" - La mort.

- "Glorifie ton Nom" - et non pas "glorifie ton fils"... Le Nom, c'est la personne elle même.

- Une voix: dans Saint Jean c'est la seule manifestation du Père; dans les synoptiques il y a le baptême et la transfiguration. Les personnes présentes ne comprennent pas (sauf les disciples? Mais ce n'est pas dit). Pourtant Jésus affirme: 

- "C'est pour vous que cette voix s'est fait entendre"... - Même s'ils n'ont pas compris que c'était une voix, ils ont entendu quelque chose, sur lequel ils pourront réfléchir; Jésus insiste sur le fait que lui n'avait pas besoin de ce témoignage.

31-36 Jésus poursuit: "C'est maintenant le jugement de ce monde. Pour moi, quand j'aurai été élevé, j'attirerai tous les hommes à moi." La foule lui répond: "Nous avons appris que le Messie doit rester à jamais; comment peux-tu dire qu'il faut que le Fils de l'homme soit élevé; qui est-il, ce Fils de l'homme?" Jésus répond: "La  lumière est encore avec vous pour un peu de temps; marchez pendant que vous avez la lumière, pour que les ténèbres ne s'emparent pas de vous". Puis il se retire et se cache.
- "C'est maintenant le jugement": thème déjà évoqué à la fin de l'aveugle né (9,39).

- "Quand j'aurai été élevé": que comprennent les interlocuteurs? Peut-être que Jésus va monter au ciel, comme Elie?

- "Le Messie doit rester à jamais": on pense que le règne du Messie doit être éternel.

- "..que le Fils de l'homme soit élevé?" : Jésus n'a pas parlé du Fils de l'homme, sauf bien avant. L'évangéliste se sert des interlocuteurs pour permettre aux discours de Jésus de se développer peu à peu.

37-43 (Les quelques lignes qui suivent sont comme un commentaire fait par l'évangéliste): Ils ne croyaient pas, afin que s'accomplisse ce qu'avait dit Isaïe: "Il a aveuglé leurs yeux et endurci leur coeur afin qu'ils ne se convertissent pas". Pourtant parmi les dirigeants, beaucoup avaient cru en lui, mais ils n'osaient pas le dire, de peur d'être exclus; ils préféraient la gloire qui vient des hommes.
- "Afin que s'accomplisse" : nous n'avons pas la même conception des prophéties, et nous dirions plutôt: "Isaïe l'avait bien dit, la parole de Jésus les conduit à s'aveugler et à s'endurcir, parce qu'ils ne veulent pas croire."

44-50 Pourtant Jésus avait affirmé: "Celui qui me voit, voit celui qui m'a envoyé." "Moi, la lumière, je suis venu dans le monde afin que celui qui croit en moi ne demeure pas dans les ténèbres. Je ne suis pas venu pour juger le monde, mais pour le sauver. Ce que je dis, je le dis comme le Père me l'a dit".
- "Pourtant, Jésus avait affirmé": suite du commentaire fait par l'évangéliste; sorte de récapitulation de tout ce qui précède; ensuite va commencer la Passion.

