Bibletudes - Etude Biblique 57 – Apocalypse chapitres 2 et 3,1-13
Chapitre 2
1-7  "A l'ange de la communauté qui se tient à Ephèse, écris: "Ainsi parle Celui qui tient les sept étoiles dans sa puissante main. Je connais ton labeur et ta constance. Je sais que tu ne peux tolérer les méchants, et que tu as mis à l'épreuve les prétendus apôtres qui ne le sont pas. Tu as beaucoup souffert pour moi sans perdre courage.
Mais j'ai contre toi que tu as abandonné ta ferveur première. Regarde d'où tu es tombée! Reprends-toi! Reviens à la vie d'autrefois! Si tu ne reviens pas, moi je viendrai à toi, et j'ôterai ton chandelier de sa place! 
Mais tu as ceci en ta faveur: tu détestes les agissements des Nicolaïtes, et je les déteste aussi.
Que celui qui a des oreilles entende ce que l'Esprit dit aux Eglises!
Au vainqueur, je donnerai à manger du fruit de l'arbre de vie qui est dans le Paradis."
- "A l'ange": Comme dit plus haut, "l'ange" désigne le chef de la communauté.

- "Tient les étoiles": L'idée est que les communautés sont dans la main de Dieu.

- "Je connais": Dieu sait tout.

- "Prétendus apôtres": Allusion probable à une hérésie locale. 

- "Souffert pour moi": Persécutions, contre ceux qui voulaient agir pour le Royaume.

- "J'ôterai ton chandelier": Tu ne seras plus une métropole de premier rang.

- "Les Nicolaïtes": Hérésie dont on sait peu de choses. Voir cependant versets 14-15.

- "Que celui qui a des oreilles..": Chacune des lettres aux sept églises se termine par cette phrase, suivie ou précédée d'une promesse. Cette phrase est dans l'évangile (Mt 11,15 et 13,9 etc.)

- "Ce que l'Esprit dit…": Cette phrase souligne le rôle de l'Esprit dans les rapports de Dieu et des Eglises (BJ). 

- "L'arbre de vie" - Allusion à Genèse 2,9: accès à la vie éternelle.

8-11  "A l'ange de la communauté de Smyrne, écris: "Ainsi parle le premier et le dernier, celui qui était mort mais qui est vivant. Je connais ta détresse et ta pauvreté; et pourtant tu es riche. Je connais les calomnies de ceux qui se disent juifs et ne le sont pas vraiment: c'est une synagogue de Satan! Sois sans crainte pour ce que tu vas souffrir; vous serez dans la détresse pendant dix jours. Sois fidèle jusqu'à la mort et je te donnerai la couronne de vie.
Que celui qui a des oreilles entende ce que l'Esprit dit aux Eglises!
Au vainqueur, la seconde mort ne pourra faire aucun mal."
- "Mais tu es riche": richesse spirituelle (BJ)

- "Juifs qui ne le sont pas; synagogue de Satan" (et de même en 3,9) - Deux hypothèses; ou bien il s'agit des juifs, qui en ne se convertissant pas sont devenus complices de Satan (il y aura une persécution inspirée par les juifs dans cette ville); ou bien il s'agit d'une tendance chrétienne hérétique: Satan, il faut le noter, désigne en général les païens.

- "Pendant dix jours": Une courte durée; cf Daniel 1,12-14.

- "La couronne de vie": Le martyre est un combat; le vainqueur reçoit une couronne.

- "La seconde mort": la mort éternelle, la seule qui est à craindre.

- Smyrne et Philadelphie (3,7) sont les deux seules églises à qui aucun reproche n'est fait.

12-17  "A l'ange de l'église de Pergame, écris: "Ainsi parle celui qui tient le glaive à double tranchant. Je sais où tu demeures: là où est le trône de Satan; mais tu tiens ferme à mon nom, et tu ne m'as pas renié, même quand mon témoin fidèle, Antipas, a été mis à mort. 
Mais j'ai contre toi qu'il y a chez toi des gens attachés à la doctrine de Balaam; des Nicolaïtes. Repens-toi donc, sinon je viendrai bientôt à toi et je les combattrai avec le glaive de ma bouche. 
Que celui qui a des oreilles entende ce que l'Esprit dit aux Eglises!
Au vainqueur je donnerai de la manne cachée, et aussi une pierre blanche, avec écrit dessus un nom nouveau que personne ne connaît, sauf celui qui la reçoit."
- "Trône de Satan": Pergame était un haut lieu du culte impérial.

- "Antipas": Personnage qui n'est pas mentionné ailleurs; noter qu'il est un "témoin fidèle", terme qui désigne d'abord le Christ lui-même.

- "La doctrine de Balaam": D'après Nombres 31,16 Balaam avait attiré les Israélites à l'idolâtrie par des mariages avec des femmes païennes.

- "Nicolaïtes": déjà mentionné ci-dessus au verset 6.

- "Manne cachée": D'après une tradition juive, de la manne déposée dans l'Arche d'alliance aurait ensuite été cachée, et on les retrouverait au "jour du Seigneur". Jésus se désigne lui-même comme le pain remplaçant la manne (Jn 6,49); elle est la nourriture du royaume céleste.

- "Pierre blanche": Le blanc est couleur de gloire et de victoire; c'est peut-être un "jeton d'entrée" dans le Royaume; l'important est le "nom nouveau" qu'il porte. 

- "Nom nouveau": Voir Isaïe  62,2. C'est le symbole de la condition nouvelle du vainqueur, dans la "création nouvelle" (cf. Ga 6,15). 

- "Que personne ne peut connaître": Chaque élu n'a pas à connaître les secrets de son frère mais à accepter que Dieu se donne à chacun différemment (Pléiade). Voir aussi 19,12  

18-29  "A l'ange de l'église de Thyatire, écris: "Ainsi parle celui dont les yeux sont une flamme ardente et les pieds sont en bronze. Je connais ta conduite: ton amour, ta foi, ta persévérance; ainsi que tes dernières actions, plus nombreuses que les premières.
Mais j'ai contre toi que tu laisses faire Jézabel, cette pseudo-prophétesse qui égare mes serviteurs et les pousse à se prostituer et à manger des viandes immolées aux idoles. Je lui ai laissé du temps, mais elle ne se repent pas: je vais la jeter sur un lit de douleur, avec tous ceux qui commettent l'adultère; je mettrai à mort ses enfants, et toutes les églises sauront que je scrute les reins et les coeurs et que je donnerai à chacun selon sa conduite. 
Vous qui, à Thyatire, n'avez pas suivi cette doctrine et ne connaissez pas les prétendues "profondeurs de Satan", tenez ferme jusqu'à ce que je vienne.
Au vainqueur, je donnerai pouvoir sur les nations - il les mènera avec un sceptre de fer - de même que moi aussi j'ai reçu pouvoir de mon Père. Et je lui donnerai l'étoile du matin.
Que celui qui a des oreilles entende ce que l'Esprit dit aux Eglises!
- "Jézabel": Ce n'est peut-être pas son nom réel, mais une façon de l'assimiler à l'ancienne reine idolâtre de 2 Rois 9,22.

- "Se prostituer": L'attitude d'Israël se tournant vers les faux dieux est appelée par la Bible "prostitution". Cela dit il semble bien s'agir ici de sexualité ("lit" etc.), au delà même des cultes érotiques liés aux idoles.

- "Viandes immolées aux idoles": Voir ce qu'en dit Saint Paul, dont la position est nuancée (p.ex. 1 Co 10,28-29).

- Ses enfants: ses disciples en fait.

- "Profondeurs de Satan": Sans doute ce que cette pseudo-prophétesse prétendait faire découvrir à ses adeptes.

- "Sceptre de fer": Voir Psaume 2,9. Le croyant est associé au Christ vainqueur.

- C'est le Christ qui parle ici ("mon père").

- "Etoile du matin": Le Christ est certes désigné ainsi tout à la fin de l'Apocalypse (22,16), mais ici le Christ donne l'étoile: elle est symbole de la venue du royaume messianique. 

Chapitre 3
1-6  "A l'ange de l'église de Sardes, écris: "Ainsi parle celui qui a les sept esprits de Dieu et les sept étoiles. Je connais ta conduite: on dit que tu es vivant, mais tu es mort. Réveille-toi et affermis ceux qui ne sont pas encore tout à fait morts. Tes oeuvres m'ont paru bien minces devant mon Dieu. Rappelle-toi ce que tu as reçu et entendu; mets-le en pratique et convertis-toi. Si tu ne changes pas je viendrai comme un voleur, sans que tu en saches l'heure.
Il y a pourtant à Sardes quelques personnes qui n'ont pas sali leur vêtement. Elles m'accompagneront, vêtues de blanc, car elles en sont dignes. 
Le vainqueur portera des vêtements blancs; jamais je n'effacerai son nom du livre de la vie. Je me prononcerai pour lui devant mon Père et ses anges.
Que celui qui a des oreilles entende ce que l'Esprit dit aux Eglises!
- "Devant mon Dieu": plus loin de même "devant mon Père". La distinction des rôles du Père et du fils est faite ici.  

- "Pas sali leur vêtement": le vêtement représente la réalité profonde de l'homme. Souiller son vêtement, c'est se rendre indigne. Recevoir un vêtement blanc, c'est être purifié et participer à la vie du Christ ressuscité. (TOB)

- "Livre de vie": Là où sont marqués les noms des élus.

7-13  "A l'ange de l'église de Philadelphie, écris: "Ainsi parle le Saint, le Véritable, celui qui a la clef de David: s'il ouvre, personne ne pourra fermer; s'il ferme, personne ne pourra ouvrir. Je connais ta conduite: j'ai mis devant toi une porte ouverte que personne ne peut fermer, parce qu'avec le peu de forces que tu possèdes tu as gardé ma parole et ne m'as pas renié. 
Je forcerai ceux de la synagogue de Satan à venir se prosterner à tes pieds. Puisque tu as été fidèle, je te garderai de l'épreuve qui va venir sur le monde entier. 
Je viens sans tarder. Le vainqueur, j'en ferai une colonne dans le temple de mon Dieu; il n'en sortira plus. J'inscrirai sur lui le nom de mon Seigneur, ainsi que celui de la cité de Dieu, la Jérusalem nouvelle qui descend du ciel, et mon nom nouveau. 
Que celui qui a des oreilles entende ce que l'Esprit dit aux Eglises!
- "La clef de David" "S'il ouvre…": Citation de Isaïe 22,22; le roi de l'avenir aura le pouvoir des clefs.

- "Synagogue de Satan": Voir ci-dessus en 2,9. Ce passage veut peut-être dire que certains d'entre eux se convertiront; voir aussi Is 45,14 et 60,14 (les étrangers se prosternent devant le peuple de Dieu).

- "Jérusalem nouvelle":  L'espérance juive est la restauration de la Jérusalem terrestre. Cette image de Jérusalem céleste, déjà utilisée par Paul en Ga 4.26 , sera reprise en Ap 21,2 et 10. Elle est "nouvelle" (toutes choses sont nouvelles - Ap 21,5); elle "descend du ciel": il ne s'agit pas d'une réalisation humaine. Comme on l'avait indiqué dans l'introduction à l'Apocalypse, le cahier Evangile dit que c'est l'Eglise actuelle, qui est descendue du ciel.

