Etude Biblique 6 – La sortie d'Egypte – Exode 14 à 16

Lisez Exode chapitres 14 à 16

14 - Les Israélites s'étaient mis en route vers le désert, précédés par la colonne de nuée. Mais voici que Dieu leur demande de changer de route, et d'aller camper près du bord de la mer: "Ainsi, dit Dieu, je montrerai ma gloire en écrasant l'armée d'Egypte".

Les Egyptiens pensent alors que les Israélites errent sans savoir où aller; le Pharaon se lance à leur poursuite pour les remettre en esclavage. Effrayés, les Israélites s'en prennent à Moïse. Mais celui-ci répond: "N'ayez pas peur! C'est le Seigneur qui combattra pour vous!"

"Qu'on se mette en route, dit le Seigneur. Et toi, Moïse, lève ton bâton, étends la main sur la mer, fends la. Que les fils d'Israël pénètrent au milieu de la mer, à pied sec".

Un vent d'est se lève, les eaux se fendent et forment une muraille à leur droite et à leur gauche. Les Egyptiens suivent les Israélites, mais leurs chars s'embourbent; ils s'effraient: "C'est le Dieu d'Israël qui combat pour eux!"

Dieu dit à Moïse: "Etends ta main, et que la mer se referme sur l'Egypte, sur ses chars et ses cavaliers". 

Le peuple d'Israël voit la puissance du Seigneur, et met sa foi en Lui.

Le chapitre 15 commence par un cantique de victoire: "Chantez le Seigneur ! Il a jeté à l'eau cheval et cavalier! Ma force et mon chant, c'est le Seigneur!" "Qui est comme toi parmi les dieux, Seigneur?"

A partir du verset 13 le texte, visiblement postérieur, parle de la conquête de la terre promise: "Tu guides ton peuple vers ta sainte demeure". "Un tremblement saisit les princes de Moab; tous les habitants de Canaan sont ébranlés."

Les versets 20-21 nous montrent Myriam, soeur de Moïse et d'Aaron, dansant avec toutes les femmes sur le même chant de joie.

Verset 22: la traversée du désert commence. Ils arrivent à un point d'eau, mais elle est amère; le peuple se plaint. Le Seigneur dit à Moïse de jeter un certain type de bois dans l'eau, et elle devient potable.

16 - C'est le deuxième mois après la sortie d'Egypte. Le peuple se plaint: "Ah, si nous étions restés en Egypte! Là bas nous avions à manger!" Moïse leur dit: "Ce n'est pas contre Aaron et moi que vous murmurez, mais contre le Seigneur". "Nous, que sommes-nous, que vous murmuriez contre nous?"

Le Seigneur dit à Moïse: "J'ai entendu le mécontentement des fils d'Israël. Parle-leur ainsi: au crépuscule vous mangerez de la viande; et le matin vous vous rassasierez de pain". Le soir même un vol de cailles s'abat sur le camp. Et le lendemain matin, des petits grains recouvrent le désert: "C'est le pain que le Seigneur vous donne", dit Moïse.

La "manne", selon le nom que le peuple donne à ces grains, apparaît six jours par semaine. Mais le septième jour, qui est le sabbat, il n'en apparaît pas.

"Les fils d'Israël mangèrent de la manne pendant quarante ans".

-----------------

Remarques:

- Moïse, au chapitre 14 (v.13) fait preuve d'une foi remarquable: Dieu lui a annoncé qu'il montrerait sa gloire, et il dit aux Israélites de ne pas avoir peur, alors même qu'il ignore ce que Dieu va faire.

- Moïse, comme on le dit dans le Livre des Nombres (ch. 12 v.3) "était un homme très humble, l'homme le plus humble que la terre ait porté". On voit cette humilité ici au chapitre 16: "Que sommes-nous?". C'est Dieu qui mène son peuple, pas Moïse.

- Les cailles ne sont mentionnées que brièvement dans l'Exode, mais un peu plus longuement dans le livre des Nombres (chapitre 11).

- Le sabbat ne sera institué que plus loin dans le récit, à l'Horeb.

- Le passage de la mer rouge est en fait la deuxième étape de la Pâque, la première étant le passage du Seigneur en Egypte.

- Pour les chrétiens, la manne évoque l'eucharistie (la sainte Cène).

