Deuxième livre des Chroniques (fin)
On peut dire qu'à partir de la royauté d’Achaz l’horizon politique change. Il ne s’agit plus de guerres intestines entre les deux royaumes issus de Salomon, ni même d’attaques de royaumes environnants (encore que) mais de l’existence d’Empires beaucoup plus grands ‘(Egypte, Assyrie, puis Babylonie ) qui veulent asservir les petits états pour prendre leurs richesses.

De fait c’est une lutte permanente entre l’Assyrie et l’Egypte et d’une certaine manière les petits royaumes en font les frais.

Il est étonnant de remarquer que dans ce livre il n’est pas question de l’effondrement du royaume de Samarie en 721. Mais les rois de Juda postérieurs à cette date feront ce qu’ils peuvent pour que ceux qui n’ont pas été déportés viennent partager la foi de Juda mais aussi son territoire (d'où notamment une très belle fête au chapitre 30, où "tout Israël et tout Juda" sont invités). On peut d’ailleurs se demander si, dans la mentalité du chroniqueur, le royaume de Samarie qui a refusé de célébrer à Jérusalem n’était pas voué à sa perte depuis toujours.

On trouve des renseignements sur ces derniers rois de Juda, d'une part bien sûr dans le 2° livre de Rois dont les Chroniques s'inspirent, mais aussi dans le début du livre d'Isaïe ("premier Isaïe") qui est contemporain d’Achaz et d’Ezéchias, et dans le livre de Jérémie qui raconte dans ses derniers chapitres la conquête et la destruction de Jérusalem.

On peut aussi noter l’importance donnée au Temple et au culte. Les "bons rois" sont ceux qui restaurent le Temple profané par les « mauvais rois », qui le purifient, qui restaurent le culte dans la splendeur qu’il avait du temps de Salomon. Les bons rois sont aussi ceux qui ont une confiance totale dans la force de YHWH, le vrai Dieu, même dans les pires situations.

 

2 Ch 29-31 : Le règne d’Ezéchias.

Globalement ce roi sera un « bon roi ». Ce sera à la fin de sa vie qu’il pèchera par présomption (montrer ses richesses et celles du temple aux émissaires ennemis) ce qui suscitera la convoitise et donc les attaques ultérieures.

Chapitre 29.
            29, 1-11. Demande adressée aux prêtres et aux lévites pour purifier le Temple. Il s’agit de faire alliance avec YHWH pour que celui ci détourne sa colère du peuple.

            29, 12-36Travaux de purification et reprise du culte. A noter que les prêtres (descendants d’Aaron) ne sont pas assez nombreux et que les lévites doivent les aider et que ceci montre la place que ceux ci prendront certainement par la suite.

Chapitre 30.
Le roi dans un désir d’unité (mais aussi d’accroissement du nombre de ses sujets par la récupération des non déportés de Samarie) fait passer un appel dans tout Israël pour célébrer la Pâques à Jérusalem (même si la date a dû être modifiée). Cette proclamation n’aura que peu de succès et sera même tournée en dérision. Mais il semble que si les notables n’ont pas répondu à l’appel le petit peuple lui y a répondu. Il est donc présent mais non purifié… Ezéchias prie pour eux (versets 18-20) pour que Dieu regarde le désir de leur cœur et ne s’attache pas à la purification rituelle. Cela montre, puisque Dieu ne s’attaque pas au peuple, que ce qui compte pour Lui c’est le désir du cœur. D’une certaine manière on s’écarte un peu des prescriptions de l’Exode ou du Lévitique qui primaient presque sur le désir du cœur.

(Ensuite pendant l’Exil il n’y aura plus de sacrifices puisqu’il n’y a plus de temple, mais Dieu ne se détournera pas de son peuple, car Il voit le désir du cœur : » d’un cœur brisé humilié, tu n’as pas de dédain »Ps 50).

Chapitre 31.

Restauration du clergé.

            Versets 2-11

Ezéchias donne de ses biens pour que les sacrifices puissent être célébrés; le peuple fait de même (rétablissement des prémisses, de la dîme); il semble que ces dons aient un peu fonctionné comme l’huile de la veuve de Sarepta (1 Rois 17): "Dès les premiers prélèvements on a pu manger, se rassasier et même avoir de larges excédents car YHWH a béni son peuple". Le fait de donner de son nécessaire pour le Seigneur fait que celui ci donne en quelque sorte au centuple.

            Versets 12-20

Remise en état des salles du Temple; parallèlement, les lévites des différentes villes sont « enregistrés » et ont leur « emploi » du temps.

Chapitre 32
Bien que Ezéchias ait été jusque là un bon roi, il est quand même confronté à une sérieuse attaque, celle de Sénachérib, roi d’Assyrie qui va monter jusqu’aux murailles de Jérusalem. La confiance d’Ezéchias en son Dieu reste intacte et lui donnera la victoire (verset 21).

             Versets 1-8

Ezéchias se prépare à soutenir un siège, bloque l’eau des sources qui descendent de Jérusalem pour que les assiégeants en manquent, fortifie sa ville et conforte le peuple : « Ne tremblez pas, car Ce qui est avec nous est plus fort que ce qui est avec lui ; « Avec lui il n’y a qu’un bras de chair, mais avec nous il y a YHWH, notre Dieu qui nous secourt et combat nos combats »

            Versets 9-19

Les hérauts de Sénnachérib viennent sous les murailles pour démoraliser les Judéens et disent que leur roi Sénachérib a vaincu tous les peuples quels que soient leurs dieux, et qu’il en sera de même pour eux, car personne ne résiste devant sa force. Sénachérib écrit une lettre pour insulter YHWH.  En 2R19, 20-22 il y a une magnifique réponse du prophète Isaïe : "Elle te  méprise, elle te raille la vierge fille de Sion… Il n’entrera pas dans cette ville, il n’y lancera pas de flèche, …par la route qui l’amena il s’en retournera".
Versets 20-22

La prière du roi Ezéchias et du prophète Isaïe provoquent la destruction de l’armée de l’envahisseur (un ange qui sème la destruction). Le camp est levé l’empereur est assassiné par les siens. De ce fait on assiste à une sorte de conversion au Dieu de Jérusalem.

            Versets 24-27.

La maladie d’Ezéchias. Elle est beaucoup mieux racontée dans 2R20,1-11. Le roi est atteint d’une maladie mortelle et Isaïe lui demande de mettre de l’ordre dans ses affaires. Ezéchias pleure et implore Dieu qui lui répond par la bouche du prophète. Il sera guéri, et sa ville sera protégée du roi d’Assyrie. Il est question d’un emplâtre à base de figues, mais Ezéchias ne se contente pas de la parole du prophète, il veut un signe: faire reculer l’ombre de 10° ce qui va être réalisé.

Le même récit se trouve aussi en Isaïe 38, 1-8, il est suivi du cantique d’Ezéchias qui est utilisé dans l’office des Laudes ; Is 38, 9-20.

            Versets 28-33

Fin du règne d’un roi « riche », mais dans le livre des rois et dans le livre d’Isaïe, la fin est un peu différente, car Ezéchias montre ses richesses à des ambassadeurs et cela provoquera l’envie des Babyloniens. Is 39,1-8 annonce le sac de Jérusalem et la captivité de ses descendants.

Deux « mauvais rois » Chapitre 33 : MANASSÉ et Amon 
            Versets 1-10.

Manassé devient roi à 12 ans et règne 55 ans. Il a pu être influencé par des dignitaires étrangers. Il rend un culte aux "dieux du ciel" et surtout construit des autels dans le temple lui-même. Il fait passer ses fils par le feu (v.6) et égare les Judéens.

            Versets 11-20

Il est fait prisonnier par des généraux du roi d’Assyrie et déporté à Babylone. Cela semble lui ouvrir les yeux car il revient à Jérusalem, restaure la ville et rétablit l’autel de YHWH. Mais dans le livre des Rois il est décrit comme un roi sanguinaire et mauvais.

            Versets 21-25

Amon succède à son père. C’est une « mauvais roi ». Il finit assassiné par des serviteurs qui proclament Josias comme son successeur ;

 

 Chapitres  34-35 : UN ROI MODELE : JOSIAS
            Chapitre 34
Versets 1-7

Josias prend le pouvoir à l’âge de 8 ans. A 20 ans il commence à agir en démolissant les autels des Baals, tue certainement leurs prêtres, brûle leurs os et « purifie Jérusalem ».

Versets 8-13.

Remise en état du temple avec l’argent venant des tribus demeurant encore en Israël.

Versets 14-26 

Découverte, au cours de travaux sur le Temple, d’un rouleau de la Loi (probablement un morceau du Deutéronome) dont l'existence et le contenu avaient été complètement oubliés. (Il aurait peut être été apporté par des prêtres de Samarie avant leur exil - hypothèse).  Le roi en prend connaissance, Manifestement ce livre l’effraie car il comprend que la colère de Dieu peut se déclencher puisque "ses pères" n’ont pas observé la parole du Seigneur en pratiquant tout ce qui est dans ce livre.  (Plus tard pendant l’Exil, Ezéchiel dira que la faute des pères ne peut être retenue aux fils et réciproquement).

Versets 27-28

Une prophétesse, Houlda, confirme que ce livre n’est pas un faux et surtout que les malédictions vont s’abattre. Par contre Josias, qui a pleuré en entendant la lecture du livre, ne verra pas tous les malheurs: ils s’abattront ultérieurement.

Versets 29- 33

Renouvellement de l’alliance : Lecture du Livre de la Loi ( ce qui se passe là ressemble à ce qui se passera après l’Exil, quand Esdras lira la loi au peuple rassemblé, cf. Néhémie chapitre 8 – Le peuple pleure).  Josias fait "entrer dans l’alliance" (plutôt "entrer à nouveau"!) le peuple de Juda, mais aussi sans doute les autres tribus présentes.

            Chapitre 35
Versets 1-7

La Pâque est célébrée à la bonne date (14° jour du premier mois), et surtout l’arche d’alliance est déposée dans le temple. Elle n’est donc plus à la charge des lévites, mais c’est au roi de veiller sur elle.

Versets 8-19

Description de la fête. L’auteur écrit que depuis Samuel on n’avait pas célébré une fête semblable (cela paraît un peu étonnant), mais c’est un moyen de dire que Josias est un nouveau roi David.

Versets 20-26

Mort de Josias, qui veut empêcher l’avance de Neko roi d’Egypte. Ce dernier lui avait pourtant dit de ne pas s’opposer à lui, car il ne venait pas combattre Juda, mais passait simplement pour aller plus loin. « Laisse donc faire Dieu qui est avec moi, lui dit Neko, de peur qu’il ne cause ta perte ». L’auteur veut montrer que Dieu se sert de qui il veut pour réaliser ce qu’il a décidé, y compris des ennemis.

 

       Chapitre 36 FIN DE LA ROYAUTE ET DEPORTATION : L’EXIL.
A partir de ce moment, Juda est vassalisé, d'abord par l’Egypte, puis par Babylone. Les rois de Juda seront quasiment les otages de Babylone (d’où les oracles contre celle ci dans les livres des prophètes Isaïe, Jérémie, Sophonie, etc).

Versets 1-5 : Joakaz remplacé par Elyaquim dont le nom est changé en Joaqim.

Versets 6-8 Joaqim fait ce qui déplait à Dieu. Il est emmené en captivité à Babylone, le temple est en partie pillé.

Versets 9-10 Joikin (roi à 8 ans, qui règne 3 mois !) "fait ce qui est mal", il est emmené à Babylone et son frère Sédécias est installé à sa place.

Versets 11- 21 Sédécias refuse d’écouter le prophète Jérémie, se révolte contre Nabuchodonosor et c’est la fin de Juda avec deux déportations dont la déportation finale en 581.

Versets 22-23 : Des lendemains qui chantent… 43 ans plus tard:  L’empire perse a pris la place de l’empire babylonien, et Cyrus, inspiré par Dieu, permet la restauration du temple et le retour à Jérusalem. (cf. Livre d'Esdras et Isaie 44,28). 
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