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Le livre d’Osée. 

Généralités. 

Le livre d'Osée fait partie dans la Bible des douze livres de « petits prophètes » qui suivent les livres d'Isaïe, Jérémie et Ezéchiel (le livre de Daniel est également placé à cet endroit par certaines Bibles, bien qu'il s'agisse d'un texte très postérieur ne correspondant pas à un personnage ayant existé). Parmi les douze petits prophètes il faut également mettre à part le livre de Jonas, qui est un conte spirituel (comme p.ex. Esther) et est bien postérieur.

On désigne parfois les prophètes de ces 14 livres (3+11) comme les "prophètes écrivains" (en notant que le livre d'Isaïe se subdivise en fait en trois parties d'époques différentes). En fait ce sont souvent des disciples et non les prophètes eux-mêmes qui ont écrit l'essentiel de ces livres.

Le prophétisme est un phénomène beaucoup plus large. Les prophètes sont des écoutants, des porte-parole de Dieu qui parle par leur bouche. 

Moïse a été considéré comme le plus grand prophète de toute l’histoire du peuple hébreu. Et il y a eu aussi, notamment, Samuel, Elie et Elisée, qui n’ont pas laissé d’écrits mais dont les actions sont décrites dans les Livres de Samuel et des Rois.
La période des "prophètes écrivains" commence vers 750 avant Jésus-Christ et dure jusque vers -300 (2° partie du livre de Zacharie). 

Le tableau ci-dessous situe dans le temps les douze "petits prophètes", en indiquant dans quel royaume ils ont exercé (rappel: depuis les fils de Salomon le royaume de David est coupé en deux: "Juda" avec Jérusalem au sud, et "Israël" avec pour capitale Samarie au nord).
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Le tableau ci-dessous montre la chronologie des rois et des prophètes au sein des deux royaumes.
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Source des deux tableaux ci-dessus: Atlas de la Bible et de l’histoire du Christianisme (Farel Ed.)
*

*     *

Osée est prophète à Samarie, c’est à dire dans le riche royaume du Nord qui sera vaincu en 722, sa population étant emmenée en captivité à Ninive (Assyrie). 

Il commence son activité prophétique sous le règne du roi Jéroboam II (783 à 743 avant J-C), descendant de Jéhu, dont le règne connaît des succès à l’extérieur. À l'intérieur c'est la prospérité, mais pas pour tout le monde. Beaucoup de familles se sont enrichies par le commerce avec les Phéniciens, mais le peuple vit dans la pauvreté.

Osée dénonce vigoureusement ces injustices sociales criantes qui sont un abandon des mœurs égalitaires du passé, ainsi que l'abandon du Dieu d'Abraham, d'Isaac et de Jacob qui, autrefois, a libéré le peuple de l'esclavage d'Égypte. Les plus riches se tournent vers les dieux étrangers, les Baals, et oublient le Dieu des pères. Osée évoque les relations sociales corrompues à travers des images très suggestives. Il les compare aux relations au sein d'une famille; il utilise également des comparaisons agricoles (vigne, raisins). Le pays est riche, mais les richesses ne sont pas réparties équitablement. Et on attribue en outre l'existence de ces richesses aux dieux païens de la fécondité, comme si le Seigneur Dieu n'était pas le maître de la nature.

On peut diviser le livre d’Osée en trois parties, de longueur inégale:
— Les chap. 1 à 3 décrivent le mariage d'Osée et sa valeur symbolique.

— Les chap. 4 à 13 décrivent la corruption générale du pays, rappellent ce que Dieu demande, et menace d'une ruine générale.

— Le chap. 14 est une promesse de restauration finale.
La question du symbolisme. 

Les trois premiers chapitres du livre d’Osée sont remplis de symboles, visant à décrire l'amour de Dieu pour son peuple. Il est difficile de savoir si réellement Osée a épousé une femme qui se livrait à la prostitution (sans doute prostitution sacrée, c'est à dire au service des Baals), ou s’il s’agit d’images pour faire comprendre que Dieu veut sauver Samarie envers et contre tout de son idolâtrie envers les nombreux Baals qui ont été introduits, notamment par suite des mariages des rois avec des étrangères.

Certains autres prophètes ont aussi utilisé des gestes prophétiques: ainsi Jérémie va placer quelque temps une ceinture dans le creux d'un rocher (Jerémie 13, 1- 11), jusqu'à ce qu'elle devienne complètement corrompue, à l’image du peuple choisi; Ezéchiel fait un trou dans le mur de sa maison pour symboliser l’exil et la déportation du roi de Jérusalem (Ez 12, 5-12); il ne prend pas le deuil de sa femme (Ez 24,17-27), pour annoncer que le peuple – à tort - ne prendra pas le deuil lors de la destruction finale de Jérusalem quelques années plus tard. 

Les noms qui apparaissent dans les premiers chapitres ont une signification symbolique, dont le sens n'est pas toujours donné dans le texte. 

Osée veut dire Sauveur ou Délivrance, donc le nom de ce prophète peut aussi être pris comme une représentation de Dieu qui sauve, qui délivre de l’esclavage lié à l’idolâtrie des faux dieux.

Gomer, nom de l'épouse d’Osée, signifie « consommation » et son nom peut signifier soit consommation du péché d’Israël, soit celle de son châtiment prochain.

Elle est fille de Diblaïm, ce qui peut signifier soit gâteaux de figues - qui serait l’emblème d’un bien terrestre temporel, corrupteur (le peuple de Samarie/Israël s’est corrompu dans sa prospérité et l’attend des Baals qui sont les dieux de l’agriculture, de l’élevage)   - soit encore fumier/fiente ce qui se passe de commentaires. 

Les enfants de cette union portent des noms pas faciles à porter si on se réfère à leur portée symbolique. 


L’aîné  est nommé Yzréel qui est un nom de lieu rempli d’histoire. En lui-même ce nom signifie : « Dieu sème».

 L’histoire de ce lieu débute sous le règne du roi Achab, qui désire acquérir un terrain proche de son palais. Le possesseur du terrain, Naboth refuse. Il sera mis à mort par une ruse de la Reine Jézabel. Le prophète Elie proclame que cet acte sera puni et que le sang de Jézabel sera lappé par des chiens. Le même Elie lors de sa rencontre avec Dieu dans le massif de l’Horeb (1R 19.16,47) est chargé d’introniser Jéhu comme roi d’Israël, c’est à dire comme remplaçant de la dynastie d’Achab. Jéhu massacre à Yzréel toute la famille royale pour prendre le pouvoir (2R 9.21-26), ce qui aura des conséquences sur le royaume de Juda, car Athalie la fille de Jézabel y prend le pouvoir et un certain nombre d’années plus tard le seul rescapé de la tuerie Joas prendra à son tour le pouvoir et sera un roi restaurateur du vrai culte. Un de ses descendants, Ezéchias, après la ruine de Samarie fera tout ce qu’il peut pour refaire un royaume uni. Ceci montre qu’il est très difficile de séparer ce qui a pu se passer entre le royaume du Nord  (Israël) et le royaume du Sud (Juda). L’exil peut être entendu comme une dispersion qui permettra un rassemblement (le petit reste qui reviendra à Jérusalem pour reconstruire le temple). 


La fille porte le nom de Lo Ruchama c’est à dire : non graciée, ou non aimée. 


Le dernier fils porte le nom de Lo Ammi c’est à dire « pas mon peuple ». Si l’on pense aux prophéties d’Ezéchiel (pendant l’exil) « (Le peuple juif) sera mon peuple et Je serai leur Dieu », on doit admettre que ce nom montre aussi la colère de Dieu contre le peuple qui, comme dans le désert d’Egypte, s’est détourné de lui. 

La vallée d’Acor (ch.2 verset 16), c’est la vallée du trouble. Ce lieu est cité en Josué 7, 25-26 (qui rapporte la mise à mort d’Akan qui avait gardé pour lui le butin conquis lors du début de la conquête de Canaan, alors que tout devait être brûlé). Cette Localité se trouvait près de Jéricho et ce passage qui avait été l’occasion de troubles deviendra symboliquement une porte que le peuple traversera avec des cris de joie. Ce changement de signification est à mettre en rapport avec le changement des noms des enfants : mal aimée devient plus loin aimée et pas mon peuple devient mon peuple.

Je me suis servie, outre des notes de la Bible de Jérusalem, du site : http://www.levangile.com/Bible-Annotee-Osee-1.htm qui travaille verset par verset. 

 
Osée 
Chapitre 1.
Versets 1-2 : Osée reçoit la parole de Dieu sous le règne de Jéroboam (descendant de Jéhu). Le fait que les rois de Juda soient cités montre que malgré la scission en deux royaumes, le Seigneur veut le salut de tout le peuple : "Israël" (royaume du Nord) et "Juda".

Il lui est donné l’ordre de prendre pour femme une prostituée, femme qui est à l’image du royaume d'Israël qui d’une part dès sa fondation (après la mort de Salomon) a créé son propre temple avec une idole (un veau), et qui d'autre part a fait de YHWH un Dieu parmi d’autres, alors qu’Il est : « le Seigneur ».

Verset 3 : choix de Gomer et naissance du premier fils auquel Dieu lui dit de donner le nom d'Yzréel. Osée annonce un temps de châtiment pour la descendance de Jéhu qui n’a pas agi comme Elie le lui avait demandé, et la fin de la royauté en Samarie au lieu même où elle avait commencé dans le sang : à Yzréel.

Verset 4 : Naissance d’une fille à laquelle Dieu lui dit de donner le nom de « pas aimée ». Et confirmation de la fin du royaume de Samarie et de la pérennité du royaume du sud (Juda), mais pas comme on peut s’y attendre. Il s’agit vraiment là d’une prophétie qui ne se réalisera que beaucoup plus tard, car Juda sera vaincu, emmené en exil, mais reviendra et permettra aux juifs de revivre dans leur terre pour adorer leur Dieu.

Verset 5 : naissance du second fils auquel il donne le nom symbolique : « pas mon peuple », avec une phrase qui renvoie un peu au talion : puisque je n’existe pas pour vous, alors vous n’existez pas (plus) pour moi. 

Chapitre 2
C’est un long chapitre qu’il faut mettre en parallèle avec le chapitre 16 du livre d’Ezéchiel. C'est un chapitre magnifique, qui parle de l’amour de YHWH pour son peuple et de son désir de rester dans l’union avec lui, même si pour cela des épreuves seront nécessaires.

Versets 1-3 : Annonce d’une postérité : les grains de sable font ici peut-être référence aux grains de sable de la promesse à Abraham : Gen 15,5 et Gen 22, 15 : « Je rendrai ta postérité aussi nombreuses que les étoiles du ciel et que le sable qui est au bord de la mer, et ta postérité conquerra la porte de tous ses ennemis ».

Versets 4-5 : Dieu va répudier la nation (la mère) si celle ci ne change pas, et des menaces seront mises à exécution. : qu’elle écarte de sa face ses prostitutions, sinon je le déshabillerai toute nue.

Versets 5- 7 : la première menace : lui prendre tout ce qu’elle a pour qu’elle comprenne que ce ne sont pas ses amants (les Baals) qui lui donnent sa prospérité mais Dieu.

Versets 8-10 : Dieu va lui faire comprendre, dans son manque, que c’est lui qui est sa source. Cela évoque ce qui se passe pour le fils prodigue Luc 15, qui dans le dénuement se dit : je vais retourner vers mon père, car chez lui, il y a à manger.

Versets 11-15 : Il y a là une vision presque apocalyptique de la ruine dans laquelle sera la nation. Dieu se décrit comme un Dieu vengeur, destructeur, mais avec un but précis : pousser son peuple à ouvrir les yeux, à pratiquer la justice et à se tourner vers Lui. La finale : « oracle du Seigneur » montre bien la force de ce qui est annoncé là. Les  prophètes utilisent souvent cette formulation pour donner du poids à leur parole: pour dire que c'est bien Dieu qui parle par eux.

Versets 16-17 : le projet de Dieu : la séduire non par des présents, mais par sa présence à Lui, parler à son cœur ; comme l’élu ou le fiancé parle à sa fiancée (ceci fait penser au Cantique des cantiques). Le désert se changera alors en vignoble et ce qui était signe de mort deviendra signe de vie. 

Verset 18-20 : Passage des fiançailles au mariage, et annonce d’une alliance nouvelle qui fait penser aux écrits d’Isaïe : l’arc de la guerre sera brisé, les animaux seront soumis, la terre donnera son fruit (Is 11,6 et 65,17-25). 

Versets 21-25 : Etre avec Dieu et le connaître, c’est pratiquer le droit et la justice, la tendresse et la miséricorde; annonce des temps messianiques. 

Chapitre 3

Court chapitre. Il est demandé à Osée (deux interprétations possibles du texte), soit de reprendre sa femme qui serait retournée à la prostitution (donc qui n’a pas compris ce que Dieu attend d’elle), soit de prendre une autre femme adultère. 

Il s’agit là d’un autre geste prophétique pour montrer que Dieu est capable de ne pas se détourner. "Pendant de longs jours tu resteras à moi", mais en même temps cela ressemble à une punition: "Les fils d'Israël resteront sans roi ni sacrifice". Cela permettra à Dieu de les reprendre. 

Le temps nécessaire sera long : le peuple restera sans prophètes. On pense au Psaume 73/74 v.9 : « Nos signes ont cessé, il  n’est plus de prophètes et nul ne sait jusque à quand » .

Mais ensuite ils rechercheront à nouveau le Seigneur, jusqu’à la fin des temps (ou "dans la suite des jours").

_________
