Soirée Bible du 25 novembre
Textes de la messe du 28 novembre

1° dimanche de l'Avent année A
Quelques points abordés

(Cette note ne rend pas compte des échanges, mais seulement de quelques uns des points présentés par l'animateur)
Une nouvelle année liturgique – Entrée en Avent

- Nous débutons dimanche une nouvelle année, l'année "A". L'évangile qui sera lu le plus au cours de cette année, notamment lors les dimanches ordinaires, est celui de Matthieu (Année B: Marc; Année C: Luc – Jean est lu par extraits répartis sur les trois années).

- Nous entrons dans l'Avent. Le mot "Avent" vient du latin, comme aussi par exemple le verbe "advenir". C'est la venue du Seigneur. En latin le verbe "Advenio" veut dire "J'arrive!"

Isaïe (2,1 à 2,5)
- Le livre d'Isaïe (on dit aussi quelquefois "Esaïe") est en fait l'oeuvre de 3 auteurs différents, assez éloignés dans le temps; on les appelle souvent "le premier Isaïe" (vers -740), "le deuxième Isaïe" (vers -550, pendant l'exil), et le troisième (vers 530 après le retour de l'Exil en 538). Il y a donc 200 ans d'écart, et bien des événements, entre eux. Mais la tradition a regroupé les textes en un seul ensemble, qui a des points communs, et en particulier l'annonce, sous différentes formes, de la venue du Messie.

- Le premier Isaïe est un prophète dont il est question aussi dans le Livre des Rois (2R 19,11-20) où il transmet au roi Ezékias une réponse de Dieu: "Ainsi parle le Seigneur.."

- Isaïe est le prophète dont on lit le plus de textes dans la liturgie: par exemple à Noël nous lirons un extrait du chapitre 9: "Le peuple qui marchait dans les ténèbres a vu se lever une grande lumière". 

- Dans le texte que nous lisons, il est dit que la maison du Seigneur "s'élèvera au dessus de toutes les montagnes". Pour les chrétiens, le nouveau Temple du Seigneur, c'est Jésus lui même (cf p.ex. "Détruisez ce temple.." Jean 2,19), et c'est aussi chaque chrétien, temple du Saint Esprit (1 Corinthiens 3,16 et 6,19).

Lettre aux Romains (13,11 à 13,14 )
- L'épître aux Romains traite de nombreux sujets importants (en particulier le rôle de la Foi, la vie dans l'Esprit et la situation des juifs par rapport au salut); la fin de l'épître rassemble des instructions diverses aux disciples.

- Le texte lu ce dimanche explique que les chrétiens, par leur comportement dans ce monde, esquissent et annoncent l'accomplissement de l'histoire. (TOB)

- Il ne faut pas dormir (Jésus le répète dans l'évangile); et "se revêtir" pour le combat de la lumière (la vie en Dieu, dans l'amour) contre les ténèbres (le péché). La vie est donc un combat; les armes à utiliser pour ce combat sont présentées plus en détail dans l'épître aux Ephésiens (6,10-17): la vérité pour ceinturon, la justice pour cuirasse, le bouclier de la foi, le glaive de l'Esprit.

- "Se revêtir" est répété à la fin: "se revêtir du Seigneur Jésus-Christ" !

- "La nuit est bientôt finie": nous commençons, dans notre vie dans la foi, à deviner ce que sera une vie dans la plénitude de l'amour.

- C'est plutôt cette 2° lecture qui semble en lien avec l'évangile aujourd'hui (habituellement c'est la première): l'évangile aussi nous demande de ne pas dormir.
Evangile (Matthieu 24,37 à 44)

- Le chapitre 24 de Matthieu est centré sur les événements "de la fin du monde", et notamment sur la "venue" du Christ. 

- C'est un texte de type "apocalyptique" (dévoilement) ou plus encore "prophétique": interprétable à plusieurs niveaux, à plusieurs horizons de temps.

- Il s'agit de veiller, d'être toujours prêts à accueillir le Christ. Cela s'applique en fait d'abord à notre vie spirituelle: être ouvert à la parole de Dieu; être ouvert, par l'amour, à l'autre, et au "Tout autre".

- La "fin" dont il s'agit dans ce chapitre, "l'avènement du Fils de l'homme", sont-ils des événements du futur? On peut aussi penser qu'ils sont "hors du temps": qu'ils concernent à la fois le présent (notre vie chrétienne) et l'au-delà (ce qui se passera pour chacun de nous quand nous serons morts).

- Certains aspects du texte sont plus difficiles: "l'un sera pris, l'autre laissé". Cela peut vouloir dire que c'est d'abord à chacun de veiller à son propre salut; ou bien encore, qu'il y aura des ruptures dramatiques entre ceux qui étaient ensemble sur cette terre. 

- A noter l'expression "Le Fils de l'homme", répétée 3 fois dans ce passage, 5 fois dans l'ensemble de cette partie, et 28 fois dans l'évangile de Matthieu. Une commentatrice (M.-N. Thabut) fait remarquer que dans le livre de Daniel, d'où vient cette expression, le "Fils d'homme" venant sur les nuées du ciel, c'est finalement tout le peuple des élus, qui reçoit la royauté. C'est notre avènement, avec celui du Christ, dont il s'agit.

Texte distribué:
- Une brève présentation de l'histoire ancienne d'Israël (http://plestang.free.fr/histisr.htm )
