Soirée Bible du 20 janvier 2011
Textes de la messe du 23 janvier

3° dimanche ordinaire année A
1° lecture - Isaïe 8,23 à 9,3
- La seconde partie du texte (à partir de "Le peuple qui marchait...") a déjà été lue à Noël (elle y est lue tous les ans); mais le texte de Noël se poursuit par "Un enfant nous est né.."

- Ce texte est lu parce qu'il est cité assez longuement dans l'évangile du jour: "Zabulon, Nephtali, .. Le peuple qui marchait dans les ténèbres.."

- Les noms cités correspondent plus ou moins à des tribus d'Israël, telles qu'elles ont été réparties sur le territoire d'Israël au moment de la conquête, vers l'an – 1100. 

- Isaïe écrit probablement au moment où une partie du territoire du royaume d'Israël (royaume "du Nord") a déjà été conquise par les Assyriens (vers 732), et avant la chute définitive en 720. (1)

- Comme tout texte prophétique, celui-ci ne s'accompagne pas d'indications d'échéance: il annonce une libération d'Israël; au long des siècles il a été compris comme messianique.

2° lecture - 1° Corinthiens 1,10 à 13 et 17
- La lecture saute les versets 14 à 16, où Paul dit: "Je n'ai baptisé aucun de vous" puis cite, comme des exceptions, quelques personnes qu'il a baptisées.

- Et il ajoute alors "Le Seigneur ne m'a pas envoyé baptiser, mais annoncer l'évangile". Il veut sans doute dire que sa mission personnelle est centrée sur l'annonce de l'évangile, plus que sur la mise en place sacramentelle de la communauté... Mais il faut bien supposer que certains de ceux qui l'accompagnent baptisent, puisque Paul essaie toujours d'aller dans des endroits où l'évangile n'a pas encore été annoncé.

- Le message essentiel d'un texte est un appel à l'unité: "soyez en parfaite harmonie". 

- Dans la dernière phrase le thème de toute la première partie de l'épitre est annoncé: ne pas se fier à la "sagesse" humaine. (2)

Evangile – Matthieu 4,12-23
- C'est le tout début de la mission de Jésus: juste avant il y a le baptême, puis la tentation au désert.

- "Convertissez-vous, le royaume des cieux est tout proche": dans l'évangile de Luc, un peu plus tard dans sa vie publique, Jésus dit même: "le royaume est au milieu de vous". Cette "bonne nouvelle du royaume", c'est l'amour mutuel, rendu possible par le salut apporté par Jésus. (3)

- L'appel de Pierre, dans l'évangile de Jean, est bien différent: Pierre, comme André son frère, sont en Judée, et André, qui était auparavant disciple de Jean-Baptiste, amène Pierre à Jésus.

- "Venez à ma suite": c'est typiquement le chemin du disciple. (4) Mais, chacun à sa façon, tous les chrétiens sont appelés à se mettre à l'école de Jésus.

- "Pêcheurs d'hommes": cette expression comprend à la fois l'idée de "sauver" (les faire sortir du péché) et de rassembler, non dans un filet qui enferme, mais dans une communauté nouvelle vivant dans l'Esprit.

-----------------------------

(1) Voir "Une histoire ancienne d'Israël" http://spedr.com/4ws9h

(2) Voir le texte "Sagesse et folie du Christianisme" http://spedr.com/18ars
(3) Voir le texte "Le salut, c'est d'aimer" en http://spedr.com/18ihl
(4) Voir texte Ph.Bacq: tout le monde n'est pas appelé à être disciple http://spedr.com/4s999
