Soirée Bible juin 2010 -13° dimanche C

1 – Le contexte liturgique

2 – Le texte de l'ancien testament

3 – Qu'est-ce que cela veut dire, d'être disciple du Seigneur?

-------

1 Le contexte liturgique

- Temps "ordinaire"

1) Depuis la Pentecôte nous sommes entrés dans le "temps ordinaire", qui durera jusqu'au premier dimanche de l'Avent.

Nous sommes entrés dans ce temps ordinaire, ou du moins nous y sommes entrés à nouveau. Car après Noël et le nouvel an, il y a déjà une première période de temps ordinaire, qui dure jusqu'au mercredi des Cendres.

Dans ce temps ordinaire, il y a des dimanches ordinaires, et puis d'autres dimanches qui ne le sont pas: comme par exemple la Trinité ou la Fête du Corps et du Sang du Christ. Mais la majorité des dimanches sont ordinaires.

2) Dans les dimanches ordinaires, on lit un évangile, plus ou moins en continu. Je dis plus ou moins, parce que l'on saute des passages.

Comme vous le savez sans doute, le calendrier liturgique des dimanches comporte une rotation sur 3 années: en ce moment nous sommes dans l'année C, et à partir de décembre, à l'Avent, nous entrerons dans l'année A.

Au cours de l'année C, le dimanche, on lit l'évangile de Luc. Au cours de l'année A c'est l'évangile de Matthieu, et au cours des années B c'est l'évangile de Marc.

L'évangile de Jean, lui, on le lit surtout dans des périodes particulières comme Pâques.

3) Autre chose qu'il est intéressant de savoir, c'est que, le dimanche, la première lecture, tirée de l'Ancien testament, est choisie pour aller avec l'évangile. 

Et c'est le cas aujourd'hui: l'évangile nous présente 3 personnes qui veulent devenir disciples. Et le texte du livre des Rois nous montre l'appel du prophète Elisée, comme disciple et successeur du prophète Elie.

2 Le texte de l'AT

- Elisée, disciple, est accepté par Elie, alors que Jésus est plus exigeant.

Diffusion d'une feuille qui compare deux traductions.

3 Etre disciple

Qu'est-ce que cela veut dire, d'être disciple du Seigneur?

Philippe Bacq est un jésuite belge qui a écrit un livre sur ce qu'il appelle la pastorale d'engendrement. Il est venu il y a quelques mois à Corbeil. 

Pour Philippe Bacq, et en se basant sur les évangiles, un disciple c'est quelqu'un que le Christ a appelé à le suivre, ou bien qui a décidé de suivre le Christ.

Plus précisément pour lui, le disciple c'est quelqu'un qui participe à la communauté des disciples: on n'est pas disciple seul. 

Et la caractéristique essentielle du disciple – du chrétien donc, c'est que si le Christ n'existait pas dans sa vie il lui manquerait quelque chose d'essentiel: le désir d'entrer en relation durable avec lui, de le prier personnellement, de le célébrer avec d'autres chrétiens. 

Philippe Bacq constate que dans les évangiles Jésus s'est intéressé à tous les hommes, mais que ceux qu'on appelle les disciples, c'est un assez petit nombre.

Jésus n'appelle pas à le suivre tous ceux qu'il guérit.

Et, si on prend par exemple l'évangile de St Matthieu, le premier et le dernier disours public insistent tous les deux sur le fait que tous ceux qui font le bien sont "fils de dieu", sont membres du Royaume.

Ceux qui ne sont pas actuellement disciples, nous devons d'abord voir le chemin d'amour que beaucoup d'entre eux suivent, à leur façon, même si peut-être ils ont l'air d'être complètement opposés au christianisme.

Et parfois l'occasion se présentera pour nous de leur montrer que leur chemin est une montée vers Dieu.

D'après Philippe Bacq, "agir à la manière de Jésus", c'est aider chacun à avancer sur le chemin d'amour qui est le sien.

Voir texte de la conférence de Ph. Bacq en

 http://www.plestang.com/engendrement.php
