Soirée Bible du 30 septembre

Textes de la messe du 3 octobre

27° dimanche année C
Quelques points abordés

(Cette note ne rend pas compte des échanges, mais seulement de quelques uns des points présentés par l'animateur)

1 Habacuc (extraits des chapitres 1 et 2)

- Le prophète Habacuc est un des douze "petits prophètes" de l'Ancien Testament (quelques autres, plus connus, étant Osée, Amos et Michée).

- La lecture de l'ancien testament est choisie en lien avec l'évangile, qui parle, ce dimanche notamment de la foi.

- L'extrait du texte d'Habacuc se termine par "Le juste vivra par sa fidélité" C'est un texte qui parle de la foi. C'est la confiance en Dieu qui donne la vie. Accepter de ne pas comprendre.

- Habacuc a vécu vers l'an 600 avant Jésus-Christ: alors que le royaume de Juda est tantôt soumis aux Egyptiens (jusqu'en 605) puis aux Babyloniens, et tantôt se révolte. En 598 Nabuchodonosor prend Jérusalem: première déportation, avant la destruction du Temple et l'exil de 587.

- Son livre est un cri de foi: tout va mal, mais "le Seigneur est ma force".

- La traduction "Parole de Vie" (cf photo annexée) rend mieux compte de ce dont parle le texte: non pas une "vision" (la vision sera au chapoitre 3), mais ici d'abord une promesse du Seigneur: "Celui qui est fidèle à Dieu est juste, et il vivra".

- Saint Paul cite ce verset dans l'épître aux Romains, et on retrouve ici tout le débat sur la "justification par la foi" qui a été un des grands sujets de désaccord entre protestants et catholiques: est-ce la foi qui donne accès au salut? 

Voir le texte sur le salut http://www.plestang.com/salut.php qui parle notamment de cette question.

- Autre thème présent dans ce texte d'Habacuc: le problème du mal, et de Dieu qui ne répond pas. 

Un croyant a le droit de crier à Dieu sa détresse. Et Dieu ne reproche pas à Habacuc son cri.

Sur le mal on peut se reporter à un excellent texte du Père Duval-Arnould, téléchargeable en http://plestang.free.fr/duval.htm . La venue de Jésus n'a pas supprimé le mal, mais nous a donné un chemin pour l'affronter et le faire reculer.

Sur l'absence de réponse de Dieu, un exemple est celui de Moïse poursuivi par les Egyptiens (Exode 14 verset 15): "Qu'as-tu à crier vers moi? Mettez-vous en route!" 

Donc: agir dans la foi!

2 Seconde lettre à Timothée (1, 6 à 8 et 13-14)
- Cette épitre "tardive" n'est probablement pas de Saint Paul lui-même, mais d'un disciple: Paul est-il "prisonnier à Rome"? Peut-être est-il déjà mort et s'agit-il là d'une tournure de style classique à cette époque (placer un écrit sous le nom du maître dont on se réclame).

- Le texte de ce dimanche invite Timothée à annoncer la foi sans crainte, avec l'aide de l'Esprit Saint, et malgré les souffrances.

- La première phrase parle de "ranimer la flamme" du don de la grâce – du don de l'Esprit -  reçu par Timothée lors de l'imposition des mains. Comme quoi notre relation à Dieu peut s'affaiblir si nous ne l'entretenons pas.

- L'auteur de la lettre dit de Timothée qu'il est "dépositaire" de l'évangile: on désigne parfois les épitres à Timothée et à Tite sous le nom d'épitres "pastorales": adressées à des pasteurs chargés de diriger des communautés et de garder le "dépôt de la foi": la foi reçue des apôtres.

- Le verset 12, qui n'est pas dans l'extrait retenu par la liturgie, comprend cette très belle phrase: "Je sais en qui j'ai mis ma foi".

3 Evangile selon Saint Luc (17,5-10)
- La liturgie des dimanches "du temps ordinaire" de l'année C nous fait lire, dans l'ordre, des extraits de l'évangile selon Saint Luc. 

- A partir du 28 novembre, 1° dimanche de l'Avent, nous entrerons dans l'année A (où on lira, lors des dimanches du temps ordinaire, des extraits de l'évangile de Matthieu).

- L'évangile de ce dimanche comprend deux parties assez distinctes: d'une part un bref texte sur la foi; d'autre part un texte sur le service.

- "Si vous aviez la foi" dit Jésus, ne serait-ce que gros comme un tout petit graine, vous diriez à un arbre de se déraciner et il le ferait!  Comme dans l'exemple du chameau passant par le trou d'une aiguille, il s'agit d'une image forte, destinée à nous faire retenir ce que dit Jésus: A celui qui croit, Dieu peut faire réaliser des choses qui paraissaient impossibles. Ce n'est pas nous qui ferons de telles choses; c'est Dieu qui agira par nous.

La demande des apôtres était "Augmente en nous la foi". Jésus ne répond pas, mais on peut comprendre que "même avec très peu de foi" on peut laisser Dieu faire des merveilles par notre intermédiaire.

- La deuxième partie du texte parle du serviteur qui a fait ce que Dieu lui a demandé;  et qui, à la fin, doit admettre "qu'il n'est qu'un serviteur parmi les autres" ("non indispensable", ou "ordinaire", traductions que je trouve plus satisfaisantes que de dire que nous sommes "quelconques", "inutiles" ou "sans valeur"!). "Nous n'avons fait que ce que nous devions faire".

Textes mis à disposition à la sortie de la soirée:

- Choisir une Bible: http://plestang.free.fr/choisir.htm

- Le salut, c'est d'aimer!   http://www.plestang.com/salut.php

- Chronologie de la vie de Saint Paul (à télécharger) : http://www.plestang.com/docs/paul.doc

En page 3 ci-après: autre traduction du texte d'Habacuc
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clap 2

Le Seigneur répond :
les orgueilleux ne tiendront pas
2 Alors le SEIGNEUR m'a répondu:
«Ecris ce que je te fais connaitre.
Ecris-le clairement sur des tablettes,
pour qu'on le lise facilement.
3 Les choses que je-te fais voir arriveront,
‘mais seulement au moment fixé.
Elles vont bientt se réaliser,
ce n'est pas un mensonge.
Attends avec confiance,
méme si Cest long.
Oui, est siir,
elles arriveront sans retard.
#Ecris:
Celui qui a de mauvaises intentions
perd ses forces.
Mais celui qui est fidéle & Dieu est *juste
et ainsi, il a la vie.





