Soirée Bible du 28 octobre
Textes de la messe du 31 octobre

31° dimanche année C
Quelques points abordés

(Cette note ne rend pas compte des échanges, mais seulement de quelques uns des points présentés par l'animateur)

Sagesse (11,23 à 12,2)
- Le livre de la Sagesse est un livre très tardif, datant à peu près des années 30 avant Jésus-Christ. 

- C'est un livre "deutérocanonique" ("du deuxième Canon", c'est à dire ne faisant pas partie du Canon des écritures reconnues par les juifs). Les protestants ne font pas figurer les livres deutérocanoniques dans leurs Bibles (ils les appellent "apocryphes", nom que les catholiques réservent à d'autres textes, non reconnus par les chrétiens, comme par exemple le "Protévangile de Jacques").

- Ce livre comprend des textes de nature assez diverse, dont certains sont bien connus, comme les chapitres 1 à 4, dont des extraits sont souvent lus aux enterrements: "Dieu n'a pas fait la mort.." "il a créé l'homme pour une existence impérissable" etc.

- Le texte de ce dimanche est un texte sur la conversion, en liaison - comme toujours la 1° lecture – avec l'évangile du jour.

- Un texte très beau, plein d'amour.

2° lettre aux Thessaloniciens (1,11 à 2,2)
- Les lettres aux Thessaloniciens sont les écrits les plus anciens du Nouveau Testament. 

- Thessalonique est en Europe; Paul y est passé (d'après les Actes) au cours de son 2° voyage, vers l'an 50, puis à nouveau lors du 3° voyage (entre 54 et 58).

- La première lettre aux Thessaloniciens date sans doute de l'an 51, et Paul y est optimiste sur le retour imminent de Jésus: en 4,15-17 il dit "Nous qui serons encore vivants lorsque le Seigneur reviendra, (..) nous serons enlevés sur les nuées avec les morts sur les nuées.."
- Mais la deuxième lettre, dont la date est incertaine mais pas tellement postérieure pense-t-on, a un discours différent: "Si l'on vous dit que le 'jour du Seigneur' est arrivé, ne perdez pas la tête: il faut d'abord que vienne l'apostasie (..) qui se manifestera par toutes sortes de prodiges.."

- Il y a donc une sorte de contradiction entre les deux lettres, qu'on ne s'explique pas entièrement.

- Le passage que nous lisons dimanche commence par une sorte de salutation qui est surtout une exhortation: "Que le Seigneur Jésus ait sa gloire en vous, et vous en lui".

- Et ensuite il y a l'affirmation que le jour de la venue du Seigneur n'est pas encore là.

- Les premières communautés chrétiennes ont cru, on le voit, que Jésus allait revenir vite. 

Evangile (Luc 19,1)

- Nous continuons, en cette fin d'année "C", à lire Saint Luc tous les dimanches.
- Dimanche dernier nous avions déjà un publicain dans l'évangile (Luc 18,9 - La prière du pharisien et du publicain), et Jésus faisait son éloge. Et dans la suite du chapitre 18, Jésus rencontrait un homme riche, qui devient triste lorsque que Jésus l'invite à donner tous ses biens.
- Aujourd'hui Jésus est à Jéricho. Et il rencontre un autre homme riche, un publicain, Zachée.
- Les publicains, collecteurs d'impôt, étaient considérés comme des pécheurs publics, impurs parce qu'ils étaient au contact des Romains, et souvent malhonnêtes.

- Le nom "Zachée" veut dire "Celui qui est pur"; "Celui qui est innocent".

- Le texte insiste sur le mot "aujourd'hui": " aujourd'hui il faut que je vienne loger.." et plus loin " aujourd'hui le salut est entré.."

- Et il y a une phrase de Zachée qui est elle aussi au présent (et que la traduction liturgique met à tort en partie au futur): ".. je fais don aux pauvres..." et "si j'ai fait du tort... je lui rends quatre fois plus". 

  Certains commentateurs comprennent que Zachée décrit ce qui était déjà son comportement habituel: donner la moitié de ses biens, et réparer ses torts au quadruple...(1)

  Mais on peut aussi penser que Saint Luc a choisi de mettre cette phrase de Zachée au présent pour continuer à insister sur l'aujourd'hui de Dieu. C'est maintenant qu'il faut se convertir! Saint Paul le dit dans la 2°épître aux Corinthiens (6,2): "C'est maintenant le moment favorable; c'est maintenant le jour du salut". C'est maintenant que Zachée donne son argent, sans attendre.
C'est ce que dit aussi la dernière phrase: "Le Fils de l'homme est venu chercher et sauver ce qui était perdu". La conversion de Zachée lui ouvre la porte du salut. 

On peut encore remarquer: 

- que Zachée, qui est un notable n'hésite pas à grimper dans un arbre.

- qu'il veut, non pas "voir Jésus" mais "voir qui est Jésus": et il verra qui est Jésus!

- qu'il reçoit Jésus avec joie; on dit parfois que l'évangile de Luc est l'évangile de la joie.

-----------------

(1) Mais le verbe grec utilisé est "extorquer" "frauder"...

