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A Sur la Trinité

"Qu'est-ce qu'on peut dire de la Trinité"?

1) C'est un mystère"



Un mystère au sens chrétien, ce n'est pas quelque chose qu'on ne comprend pas; c'est quelque chose qu'on ne peut comprendre qu'en partie. 

C'est quelque chose qu'on comprend peu à peu en entrant dans l'amour. 


Citation Luc 10,21: "Tressaillant sous l'action de l'Esprit, Jésus dit: "Je te bénis, ô Père, car tu as caché cela aux sages et aux savants, et tu l'as révélé aux tous petits. 
2) Il n'y a pas trois dieux, mais un seul Dieu.



Jésus, c'est "ce que nous pouvons voir de Dieu sous la forme d'un homme; 

L'Esprit, c'est la présence de Dieu en nous. 


Citations: "le Père et moi, nous sommes un" "Qui me voit, voit le Père"

3) Jésus était évidemment une "personne"; de même le Saint Esprit est un peu comme une personne invisible. Donc on parle de 3 personnes. On pourrait aussi dire que ce sont trois aspects de Dieu.

4) Dans notre prière, ne nous compliquons pas la vie: soyons spontanés, et prions comme nous en avons envie! Soyons nous-mêmes, en face de Dieu!

5) Contrairement à ce qu'on entend parfois dire, ce n'est pas au 4° siècle que la Trinité a été définie: les évangiles et les épitres de Paul (antérieures aux Evangiles) sont clairs. Mais il y a eu des hérésies et les Conciles se sont prononcés solennellement.

B Sur Romains 5

Je vais simplement parler un peu de la première phrase: "Dieu a fait de nous des justes par la foi".

C'est ce qu'on appelle la "justification par la foi": 

Tout le début de l'épitre aux Romains y est consacré

Et vous savez sans doute que cela a été un des points principaux sur lesquels Luther a contesté la théologie catholique.

Mais luthériens et les catholiques se sont maintenant beaucoup rapprochés! Il y a eu une déclaration commune luthéro catholique sur la justification par la foi, qui montre qu'on est pratiquement d'accord: bel exemple de progrès de l'oecuménisme, qui commence à faire disparaître les vieilles divisions.

(Cela dit il y a encore beaucoup de protestants autres que les luthériens qui continuent à comprendre l'épitre aux Romains d'une façon très étroite.)

De quoi s'agit-il? Il s'agit pour Saint Paul de dire aux chrétiens que ce n'est pas l'obéissance à la loi de Moïse (circoncision etc.) qui conduit à avoir l'attitude "juste" par rapport à Dieu. 

Que l'attitude juste, c'est une relation véritable à Dieu, dans la foi.

Quand Saint Paul dit "Dieu a fait de nous des justes", il résume deux choses en une seule formule: Dieu nous a apporté le salut; et ce salut nous permet d'être "ajustés" à la volonté de Dieu.

Les prêtres emploient souvent maintenant cette expression: "être ajusté" à la volonté de Dieu.

C'est notre relation à Dieu, notre foi, qui nous permet d'être ajustés.

Nous sommes "ajustés à Dieu par la foi", en somme.

c) Sur l'évangile

CONTEXTE LITURGIQUE

Nous ne sommes plus tout à fait dans la période après Pâques, puisque la Pentecôte était dimanche dernier, mais les deux dimanches qui suivent la Pentecôte sont encore des dimanches bien particuliers: la Trinité dimanche prochain, et la fête du Corps et du sang du Christ la semaine suivante.

Pour la fête de la Trinité l'Eglise a choisi des textes qui parlent des trois personnes de la Trinité: dans le texte de l'évangile que nous avons lu, Jésus parle du Père, et parle aussi de l'Esprit.

CONTEXTE BIBLIQUE

Dans Saint Jean il y a, comme vous le savez, un très long "discours après la Cène", qui va du chapitre 14 au chapitre 17. C'est juste avant la passion et la mort de Jésus.

Il annonce notamment longuement la venue de l'Esprit Saint.

La venue de l'Esprit Saint n'est pas racontée dans les évangiles, mais seulement dans les Actes des apôtres, où se trouve le récit de la Pentecôte.

Mais pourtant dans l'évangile de Jean, après la résurrection, il y a un passage où Jésus apparaît à ses disciples et souffle sur eux en leur disant: "Recevez l'Esprit Saint".

UNE PHRASE

"J'aurais encore beaucoup de choses à vous dire, mais pour l'instant vous n'avez pas la force de les porter. L'Esprit de vérité vous guidera vers la vérité tout entière".

Nous savons qu'après la mort et la résurrection du Christ, les apôtres n'ont pas vraiment su quoi faire. D'après les Actes des Apôtres, ils restent enfermés par peur des autorités juives. Et c'est l'Esprit saint qui va leur donner la force.

Le texte annonce que le Saint Esprit nous aidera à comprendre ce que Jésus a apporté: 

"Il vous communiquera de ce qui est à moi". Et "Tout ce que possède le Père est à moi".

Il n'y a pas de nouvelle révélation, mais l'Esprit nous aide à comprendre toujours mieux ce que Jésus a été.

___

Pour ceux qui veulent approfondir:

- Un texte détaillé sur la Trinité peut être téléchargé en http://plestang.free.fr/trinite.htm
