Soirée Bible 
LES ANNONCES DU MESSIE

(quelques textes)

La sélection de textes ci-dessous est utilisée pour une discussion en petit groupe (5 à 10 personnes). La rencontre commence par dix minutes de silence, pour que chacun puisse lire ou relire les extraits. Puis une discussion générale a lieu. Source: http://bit.ly/plbible2 

______
Le début du livre du prophète Isaïe annonce la naissance d'un enfant, fils d'une "jeune femme" (vierge?) 
1. La jeune femme est enceinte
Écoutez donc, maison de David! (..) Le Seigneur lui-même vous donnera un signe: Voici, la jeune femme est enceinte, elle va enfanter un fils et elle lui donnera le nom d'Emmanuel. Il mangera du lait caillé et du miel jusqu'à ce qu'il sache rejeter le mal et choisir le bien. (Isaïe 7,13-15)
Isaïe annonce aussi la venue d'un "Prince de la paix".
2. Un enfant nous est né
Le peuple qui marchait dans les ténèbres a vu une grande lumière; sur les habitants du sombre pays une lumière a resplendi. (..) Car un enfant nous est né, un fils nous a été donné; il a reçu le pouvoir sur ses épaules, et on lui a donné ce nom: Conseiller-merveilleux, Dieu-fort, Père-éternel, Prince-de-la-paix, (..) Il y aura une paix sans fin pour le trône de David et sa royauté. (Isaïe 9,1 et 5-6)
Le Messie, descendant de Jessé et de David, apportera une paix nouvelle.

3. Le loup habitera avec l'agneau
Un rejeton sortira de la souche de Jessé, un surgeon poussera de ses racines. Sur lui reposera l'Esprit du Seigneur, esprit de sagesse et d'intelligence, esprit de conseil et de force, esprit de connaissance et de crainte du Seigneur. (..) Le loup habitera avec l'agneau, la panthère se couchera avec le chevreau. Le veau, le lionceau et la bête grasse iront ensemble, conduits par un petit garçon.

(Isaïe 11,1-6)
Le Messie porte la bonne nouvelle aux pauvres; Jésus a lu ce texte à la synagogue de Nazareth (Luc 4,18) 

4. Annoncer aux captifs la libération
L'Esprit du Seigneur Dieu est sur moi, car Il m'a donné l'onction; il m'a envoyé porter la bonne nouvelle aux pauvres, panser les cœurs meurtris, annoncer aux captifs la libération et aux prisonniers la délivrance; proclamer une année de grâce de la part du Seigneur.

 (Isaïe 61,1-2 – cf. Luc 4,18)
Isaïe annonce qu'un personnage mystérieux, "le serviteur", souffrira.

5. Epouvante à sa vue, puis stupéfaction
De même que des multitudes avaient été saisies d'épouvante à sa vue, - car il n'avait plus figure humaine, et son apparence n'était plus celle d'un homme - de même des multitudes de nations seront dans la stupéfaction: devant lui des rois resteront bouche close, pour avoir vu ce qui ne leur avait pas été raconté, pour avoir appris ce qu'ils n'avaient pas entendu dire. (Isaïe 52,14-15)
Ce serviteur portera nos souffrances.

6. Dans ses blessures nous trouvons la guérison
Objet de mépris, abandonné des hommes, homme de douleur, familier de la souffrance, comme quelqu'un devant qui on se voile la face, méprisé; nous n'en faisions aucun cas. Or ce sont nos souffrances qu'il portait et nos douleurs dont il était chargé. Et nous, nous le considérions comme puni, frappé par Dieu et humilié. Mais lui, il a été transpercé à cause de nos crimes, écrasé à cause de nos fautes. Le châtiment qui nous rend la paix est sur lui, et dans ses blessures nous trouvons la guérison. (Isaïe 53,3-5)
Michée annonce que le Messie attendu sera un descendant de David (originaire de Bethléem)

7. De Bethléem naîtra celui qui règnera par la puissance du Seigneur
Et toi Bethléem Éphrata, le plus petit des clans de Juda, c'est de toi que naîtra celui qui doit régner sur Israël; ses origines remontent au temps anciens. C'est pourquoi il les abandonnera jusqu'au temps où aura enfanté celle qui doit enfanter. Alors le reste de ses frères reviendra aux enfants d'Israël. Il se dressera, il fera paître son troupeau par la puissance du Seigneur, par la majesté du nom de son Dieu. (Michée 5,2-4)
Le prophète Zacharie annonce un roi de paix, règnant dans la douceur.

8. Ton roi vient à toi monté sur un ânon
Exulte avec force, fille de Sion! Crie de joie, fille de Jérusalem! Voici que ton roi vient à toi: il est juste et victorieux, humble, monté sur un âne, sur un ânon, le petit d'une ânesse. Il supprimera d'Éphraïm les chars de guerre, et de Jérusalem les chevaux; l'arc de guerre sera retranché. Il annoncera la paix aux nations. Son empire ira de la mer à la mer et du Fleuve jusqu'aux extrémités de la terre. 

(Zacharie 9,9-10)
Le prophète Malachie au contraire annonce la venue du Seigneur sous une forme violente

9. Voici que vient le jour du Seigneur, soleil de justice
Voici le Jour qui vient, brûlant comme un four. Ils seront de la paille, tous les arrogants et malfaisants; le Jour qui arrive les embrasera - dit le Seigneur - au point qu'il ne leur laissera ni racine ni rameau. Mais pour vous qui craignez mon Nom, le soleil de justice brillera, avec la guérison dans ses rayons; vous sortirez en bondissant comme des veaux à l'engrais. Vous piétinerez les méchants, car ils seront de la cendre sous la plante de vos pieds, au Jour que je prépare, dit le Seigneur. (..) Voici que je vais vous envoyer Élie le prophète, avant que n'arrive le Jour du Seigneur, grand et redoutable. Il ramènera le cœur des pères vers leurs fils et le cœur des fils vers leurs pères, pour que je ne vienne frapper le pays d'anathème. (Malachie 3,19-24)
Dans une vision, l'auteur du livre de Daniel voit un fils d'homme (ou "fils de l'homme") sur les nuées.

10. Un fils d'homme, sur les nuées du ciel
Je contemplais, dans les visions de la nuit. Voici, venant sur les nuées du ciel, comme un Fils d'homme. Il s'avança jusqu'à l'Ancien et fut conduit en sa présence. Il lui fut conféré empire, honneur et royaume; et tous peuples, nations et langues le servirent. Son empire est un empire éternel qui ne passera point, et son royaume ne sera point détruit. (Daniel 7,13-14)
Dans le Psaume 110, qui est "de David", Dieu parle au Messie. Jésus cite ce texte en Mt 22,41

11. Siège à ma droite!
Oracle du Seigneur à mon Seigneur: "Siège à ma droite, jusqu'à ce que j'aie fait de tes ennemis l'escabeau de tes pieds!" Ton sceptre de puissance, le Seigneur l'étendra depuis Sion. (..) Le Seigneur l'a juré, il ne s'en dédira point: "Tu es prêtre à jamais selon l'ordre de Melchisédech."  Psaume 110 (109) v.1-4

Jean-Baptiste semble penser que le Messie, qu'il annonce, sera violent.

12. Il vous baptisera dans l'Esprit Saint et le feu
"Pour moi, je vous baptise dans de l'eau en vue du repentir; mais celui qui vient derrière moi est plus fort que moi, et je ne suis pas digne d'enlever les sandales; il vous baptisera dans l'Esprit Saint et le feu. Il tient dans sa main la pelle à vanner et va nettoyer son aire; il recueillera son blé dans le grenier; quant à la bale, il la consumera au feu qui ne s'éteint pas." (Mt 3,11-12)
Les Samaritains, comme les juifs, attendaient la venue du Messie.

13. "Je sais que le Messie doit venir"
La femme lui dit: "Je sais que le Messie doit venir, celui qu'on appelle Christ. Quand il viendra, il nous expliquera tout." Jésus lui dit: "Je le suis, moi qui te parle." Là-dessus arrivèrent ses disciples, et ils s'étonnaient qu'il parlât à une femme. Pourtant pas un ne dit: "Que cherches-tu?" ou: "De quoi lui parles-tu?" La femme alors laissa là sa cruche, courut à la ville et dit aux gens: "Venez voir un homme qui m'a dit tout ce que j'ai fait. Ne serait-il pas le Christ?" (Jn 4,25-29)
Dans ce texte de l'évangile de Jean, la foule connaît le texte de Michée (cf n°7 ci-dessus)

14. N'est-ce pas de Bethléem que doit venir le Messie?
Dans la foule, plusieurs, qui avaient entendu ces paroles, disaient: "C'est vraiment lui le prophète!" Certains disaient: "C'est le Christ!" Mais d'autres disaient: "Est-ce de la Galilée que le Christ doit venir? L'Écriture n'a-t-elle pas dit que c'est de la descendance de David et de Bethléem, le village de David, que doit venir le Christ?" (Jn 7,40-42)
