Soirée Bible 
MORT DU CHRIST

(quelques textes)

La sélection de textes ci-dessous est utilisée pour une discussion en petit groupe (5 à 10 personnes). La rencontre commence par dix minutes de silence, pour que chacun puisse lire ou relire les extraits. Puis une discussion générale a lieu.

Ce sont nos souffrances qu'il portait
"Objet de mépris, abandonné des hommes, homme de douleur, familier de la souffrance, comme quelqu'un devant qui on se voile la face, méprisé, nous n'en faisions aucun cas. Or ce sont nos souffrances qu'il portait et nos douleurs dont il était chargé. Et nous, nous le considérions comme puni, frappé par Dieu et humilié.  (Isaïe 53,3-4)
Condamnons-le
"Si ce juste est fils de Dieu, Dieu l'assistera et le délivrera de ses adversaires. Condamnons-le à une mort infâme, puisque, dit-il, quelqu'un veillera sur lui."

(Sagesse 2, 18-20)

Le Fils de l'homme sera mis à mort

Il commença de montrer à ses disciples qu'il lui fallait aller à Jérusalem, y souffrir beaucoup de la part des anciens, des grands prêtres et des scribes, être tué et, le troisième jour, ressusciter.  (Mt 16,21)
Donner sa vie
Aimez-vous les uns les autres comme je vous ai aimés. Il n'y a pas de plus grand amour que de donner sa vie pour ceux qu'on aime. (Jn 15,12-13)
Je donne ma vie, pour la reprendre.

Personne ne m'enlève ma vie; mais je la donne de moi-même. J'ai pouvoir de la donner et j'ai pouvoir de la reprendre. (Jean 10,17-18)
Jésus troublé
Alors Jésus fut troublé en son esprit et dit: "En vérité, en vérité, je vous le dis, l'un de vous me livrera." Les disciples se regardaient les uns les autres, ne sachant de qui il parlait. (Jn 13,21-22)
Pour vous

Prenant du pain, il rendit grâces, le rompit et le leur donna, en disant: "Ceci est mon corps, donné pour vous " (..) "Cette coupe est la nouvelle alliance en mon sang, versé pour vous  (Luc 22,19-20)
Agonie

Il commença à ressentir effroi et angoisse, et leur dit: "Mon âme est triste à en mourir". Étant allé un peu plus loin, il tombait à terre, et il priait pour que, s'il était possible, cette heure passât loin de lui. Et il disait: "Abba Père! tout t'est possible: éloigne de moi cette coupe; pourtant, pas ce que je veux, mais ce que tu veux!"  (Marc 14,33-36 )
Entré en agonie, il priait de façon plus instante, et sa sueur devint comme de grosses gouttes de sang qui tombaient à terre.  (Luc 22,44)
Pourquoi m'as-tu abandonné?

A partir de la sixième heure, l'obscurité se fit sur toute la terre, jusqu'à la neuvième heure. Et vers la neuvième heure Jésus clama en un grand cri: "Éli, Éli, lema sabachtani?", c'est-à-dire: "Mon Dieu, mon Dieu, pourquoi m'as-tu abandonné?" 
(Mt 27,45-46)

Mort

- Ayant à nouveau crié d'une voix forte, Jésus rendit l'Esprit (Mt 27,50)
- Quand Jésus eut pris le vinaigre, il dit: "Tout est accompli" Et inclinant la tête, il rendit l'Esprit. (Jn 19,30)
Après la mort
Le centurion s'écria: "Vraiment, cet homme était fils de Dieu"  (Mc 15,39)
Mort pour nous
Dieu nous a réservés pour entrer en possession du salut par notre Seigneur Jésus Christ, qui est mort pour nous afin que nous vivions unis à lui.  (1 Thess 5,9-10)
Obéissant jusqu'à la mort

Il s'humilia plus encore, obéissant jusqu'à la mort, et à la mort sur une croix !

(Philippiens 2,8)

Annoncer la mort du Seigneur

Chaque fois en effet que vous mangez ce pain et que vous buvez cette coupe, vous annoncez la mort du Seigneur, jusqu'à ce qu'il vienne. (1 Corinthiens 11,26)
Nous aussi
A ceci nous avons connu l'Amour: celui-là a donné sa vie pour nous. Et nous devons, nous aussi, donner notre vie pour nos frères. (1 Jn 3,16)
Et... Paul antisémite... :
Ils ont mis à mort Jésus

Ces gens-là ont mis à mort Jésus le Seigneur et les prophètes, ils nous ont persécutés, ils ne plaisent pas à Dieu, ils sont ennemis de tous les hommes. 

(1 Thess 2,15)
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