Soirée Bible avril 2012

La résurrection du Christ

(quelques textes)

La sélection de textes ci-dessous est utilisée pour une discussion en petit groupe (5 à 10 personnes). La rencontre commence par dix minutes de silence, pour que chacun puisse lire ou relire les extraits. Puis une discussion générale a lieu.

Elie enlevé au ciel

Elie dit à Elisée: "Reste ici"; mais Elisée répondit : «Aussi vrai que Le Seigneur est vivant et que tu vis toi-même, je ne te quitterai pas!» et ils s'en allèrent tous deux. (..)

Elie dit à Elisée: "Demande: Que puis-je faire pour toi avant d'être enlevé d'auprès de toi?" Et Elisée répondit: "Que me revienne une double part de ton esprit!" (..)

Or, comme ils marchaient en conversant, voici qu'un char de feu et des chevaux de feu se mirent entre eux deux, et Elie monta au ciel dans le tourbillon.

Elisée voyait et il criait: "Mon père! Mon père! Char d'Israël et son attelage!" Puis il ne le vit plus et, saisissant ses vêtements, il les déchira en deux. (2 Rois 2, 6-12)
"Mon serviteur réussira"
"Mon serviteur réussira, il sera élevé. 

(..) Objet de mépris, abandonné des hommes, homme de douleur, familier de la souffrance, comme quelqu'un devant qui on se voile la face (..). 

On lui a donné un sépulcre avec les impies et sa tombe est avec le riche, bien qu'il n'ait pas commis de violence et qu'il n'y ait pas eu de tromperie dans sa bouche. 

Il verra une postérité, il prolongera ses jours, et par lui la volonté du Seigneur s'accomplira. A la suite de l'épreuve endurée par son âme, il verra la lumière et sera comblé." (Isaïe 52,12 à 53,11)
Foi en la résurrection
"Après deux jours il nous fera revivre, le troisième jour il nous relèvera et nous vivrons en sa présence." (Osée 6,2)
"Je sais, moi, que mon défenseur est vivant, et que lui, le dernier, se lèvera sur la poussière. Quand ils m'auront arraché cette peau qui est mienne, dans ma chair, je verrai Dieu." (Job 19, 25-26)
Un grand nombre de ceux qui dorment au pays de la poussière s'éveilleront, les uns pour la vie éternelle, les autres pour l'opprobre, pour l'horreur éternelle. Les sages resplendiront comme la splendeur du firmament, et ceux qui ont enseigné la justice à un grand nombre, comme les étoiles, pour toute l'éternité. (Daniel 12,2-3)
".. Pas avant que le Fils de l'homme soit ressuscité"
En descendant de la montagne (après la transfiguration) Jésus leur recommanda de ne parler à personne de cette vision avant que le Fils de l'homme soit ressuscité d'entre les morts. Ils retinrent cette parole, tout en se demandant entre eux ce que signifiait "ressusciter d'entre les morts". (Marc 9,9-10)
"Le troisième jour il ressuscitera"
Jésus dit à ses disciples: Le Fils de l'homme va être livré aux mains des hommes. Ils le mettront à mort. Et trois jours après il ressuscitera". Mais ils ne comprirent pas cette parole, et ils craignaient de l'interroger. (Marc 9,30-32)
"J'ai le pouvoir de donner ma vie, et de la reprendre"
"Le Père m'aime, parce que je donne ma vie, pour la reprendre. Personne ne me l'enlève; mais je la donne de moi-même. J'ai pouvoir de la donner et j'ai pouvoir de la reprendre; tel est le commandement que j'ai reçu de mon Père." (Jean 10,17-18)
"Je suis la résurrection"
Jésus lui dit: "Ton frère ressuscitera.""Je sais, dit Marthe, qu'il ressuscitera à la résurrection, au dernier jour." Jésus lui dit: "Je suis la résurrection. Qui croit en moi, même s'il meurt, vivra; et quiconque vit et croit en moi ne mourra jamais. Le crois-tu?" Elle lui dit: "Oui, Seigneur, je crois que tu es le Christ, le Fils de Dieu, qui vient dans le monde." (Jean 11,23-27)
Le tombeau vide

"Elles trouvèrent la pierre roulée devant le tombeau, mais étant entrées, elles ne trouvèrent pas le corps du Seigneur Jésus" (Luc 24,2-3)
Pierre sort (..), ainsi que l'autre disciple, et ils se rendent au tombeau (..); l'autre disciple, plus rapide que Pierre, le devance et arrive le premier au tombeau. Se penchant, il aperçoit les linges, gisant à terre ; pourtant il n'entre pas. Alors arrive Simon-Pierre; il entre dans le tombeau, et il voit les bandelettes, gisant à terre, ainsi que le linge qui avait recouvert sa tête; non pas avec les bandelettes, mais roulé à part dans un endroit. L'autre disciple entre alors aussi. Il voit et il croit. (Jean 20,3-8)
Jésus se montre aux disciples

Les portes de la maison étant fermées par crainte des autorités juives, Jésus vint et se tint au milieu d'eux et leur dit "La paix soit avec vous!". Il leur montra ses mains et son côté. (Jn 20,19-20)
Il dit à Thomas: "Avance ta main et enfonce la dans mon côté; ne sois plus incrédule: crois!" (Jn 20,27). 

Tandis que les disciples parlaient de ces événements, Jésus lui-même se tint au milieu d'eux et leur dit: "Paix à vous!" Saisis de frayeur et de crainte, ils pensaient voir un esprit. Mais il leur dit: "Pourquoi tout ce trouble, et pourquoi des doutes montent-ils en votre cœur? Voyez mes mains et mes pieds; c'est bien moi! Palpez-moi et rendez-vous compte qu'un esprit n'a ni chair ni os, comme vous voyez que j'en ai." Ayant dit cela, il leur montra ses mains et ses pieds.

Et comme, dans leur joie, ils ne croyaient pas encore et demeuraient saisis d'étonnement, il leur dit: "Avez-vous ici quelque chose à manger?" Ils lui présentèrent un morceau de poisson grillé. Il le prit et le mangea devant eux. (Luc 24,36-43) 
Parfois on ne le reconnaît pas

Marie se tenait près du tombeau, au-dehors, toute en pleurs. Elle voit deux anges, en vêtements blancs, assis là où avait reposé le corps de Jésus. Ceux-ci lui disent: "Femme, pourquoi pleures-tu?" Elle leur dit: "Parce qu'on a enlevé mon Seigneur, et je ne sais pas où on l'a mis." Ayant dit cela, elle se retourne, et voit Jésus qui se tenait là, mais elle ne savait pas que c'était Jésus. Jésus lui dit: "Femme, pourquoi pleures-tu? Qui cherches-tu?" Le prenant pour le jardinier, elle lui dit: "Seigneur, si c'est toi qui l'as emporté, dis-moi où tu l'as mis, et je l'enlèverai." Jésus lui dit: "Marie!" Se retournant, elle lui dit en hébreu "Rabbouni!" ce qui veut dire: "Maître". (Jean 20,11-16)
Ce même jour, deux des disciples faisaient route vers un village du nom d'Emmaüs, distant de Jérusalem de soixante stades, et ils conversaient entre eux de tout ce qui était arrivé. Et il advint, comme ils conversaient et discutaient ensemble, que Jésus en personne s'approcha, et il faisait route avec eux; mais leurs yeux étaient empêchés de le reconnaître. (Luc 24,36-43) 
Au bord du lac: Jésus leur dit: "Venez déjeuner!" Aucun des disciples n'osait lui demander: "Qui es-tu?". Ils savaient bien que c'était le Seigneur. (Jn 21,12)
Liste des apparitions
Je vous ai donc transmis (..) ce que j'avais moi-même reçu, à savoir que le Christ est mort pour nos péchés selon les Écritures, qu'il a été mis au tombeau, qu'il est ressuscité le troisième jour selon les Écritures, qu'il est apparu à Céphas, puis aux Douze. Ensuite, il est apparu à plus de cinq cents frères à la fois; la plupart d'entre eux demeurent jusqu'à présent et quelques-uns se sont endormis. Ensuite il est apparu à Jacques, puis à tous les apôtres. Et, en tout dernier lieu, il m'est apparu à moi aussi, comme à l'avorton. (1 Co 15,3-8)

Ascension le même jour

Il se manifesta aux Onze (..) et leur dit: "Allez par le monde entier, proclamez l'évangile à toute créature" (..) Le Seigneur Jésus, après leur avoir parlé, fut enlevé au ciel et s'assit à la droite de Dieu. (Marc 16,14-19)
Puis il les emmena vers Béthanie, et levant les mains, il les bénit. Or comme il les bénissait, il se sépara d'eux et fut enlevé au ciel. (..) Ils retournèrent à Jérusalem pleins de joie. (Luc 24,50-51)
Si le Christ n'est pas ressuscité, notre foi est une illusion

Comment certains parmi vous peuvent-ils dire qu'il n'y a pas de résurrection des morts ?

S'il n'y a pas de résurrection des morts, le Christ non plus n'est pas ressuscité. Mais si le Christ n'est pas ressuscité, vide alors est notre message, vide aussi votre foi.

Nous sommes même des faux témoins de Dieu, puisque nous attestons contre Dieu qu'il a ressuscité le Christ, alors qu'il ne l'a pas ressuscité, s'il est vrai que les morts ne ressuscitent pas.

Et si le Christ n'est pas ressuscité, vaine est votre foi. Si c'est pour cette vie seulement que nous avons mis notre espoir dans le Christ, nous sommes les plus à plaindre de tous les hommes

(1 Co 15,12-19)

Nous sommes déjà ressuscités
Ignorez-vous que, baptisés dans le Christ Jésus, c'est dans sa mort que tous nous avons été baptisés? Nous avons donc été ensevelis avec lui par le baptême dans la mort, afin que, comme le Christ est ressuscité des morts par la gloire du Père, nous vivions nous aussi dans une vie nouvelle.  (..) Considérez que vous êtes morts au péché et vivants à Dieu dans le Christ Jésus. (Rom 6,3-11)
Dieu, qui est riche en miséricorde, alors que nous étions morts par suite de nos fautes, nous a fait revivre avec le Christ. Avec lui Il nous a ressuscités et fait asseoir aux cieux, dans le Christ Jésus. (Ep 2,4-6)
_______

